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gebruik van de bundel

De stof in deze bundel is gebaseerd op het raamwerk rekenen en wiskunde voor het MBO en is uitgewerkt voor niveau 2, 3 en 4 (in de bundel gemarkeerd als N2, N3 en N4). Er zijn opdrachten en oefeningen geformuleerd.

De stof is conform de richtlijnen in het raamwerk verdeeld in 4 delen, t.w.:

1. getal, hoeveelheid en maten
2. verbanden, veranderingen 

3. ruimte en vorm

4. gegevensverwerking, onzekerheid

In elk deel is aangegeven welke stof aan elk niveau is toegewezen. De gehele stof voor alle niveaus is beschikbaar voor alle deelnemers. Voordeel daarvan is bv. dat de deelnemer uit N4 kan terugvallen op N3 en evt. N2 indien de behoefte daartoe bestaat. Evenzo is het mogelijk dat de deelnemer uit N2 of N3 de stof uit N3 resp. N4 tot zijn beschikking heeft. 
De niveau-indeling is als volgt aangegeven:

N2, N3, N4
deze stof is voor alle niveaus bedoeld

N3, N4

deze stof is voor niveau 3 en 4 bedoeld

N4

deze stof is enkel voor niveau 4 bedoeld.

	 COMMENTS   \* MERGEFORMAT 

 COMMENTS   \* MERGEFORMAT 

	deel 1, getal, hoeveelheid en maten

	

	


rekenen met bekende getallen, N2 - N3 - N4

decimale getallen
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uitleg
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Het getal 16302,54 bestaat uit: 

· 1 tienduizendtal = 1x 10.000

· 6 duizendtallen = 6 x 1000

· 3 honderdtallen = 3 x 100

· 0 tientallen = 0 x 10

· 2 eenheden = 2 x 1

· decimale komma

· 5 tienden = 5 x 0,1 = 5 x 1/10 

· 4 honderdsten = 4 x 0,01 = 4 x 1/100 

Omdat er 10 cijfers (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 en 9) worden gebruikt, spreek je van het tientallig stelsel of decimale stelsel. De plaats van het cijfer bepaalt de waarde ervan. De 0 is nodig om een 'lege plaats' aan te geven.

rekenmachines
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Op rekenmachines wordt vaak in plaats van onze decimale komma een punt gebruikt, de Amerikaanse decimale punt. 

Het getal 16302,54 wordt dan 16302.54

Soms schrijf je in plaats van 16302,54 liever 16.302,54

Vooral bij grotere getallen zoals 120.000.000 (120 miljoen) is dat handig.

Amerikanen schrijven dan: 16,302.54 en 120,000,000. Ze gebruiken de decimale punt en de decimale komma net andersom dan wij dat doen!

Lekker verwarrend, hè? Overigens, je kunt die Europese schrijfwijze wel instellen op je rekenmachine.
opdracht 1
schrijf de volgende getallen in woorden

	254
	

	1.000.200
	

	892.916.843,89
	

	0,02
	

	12,34
	


opdracht 2

Waar bestaan de volgende twee getallen uit?
	4942
	
	92.543,5

	
	tienduizendtallen
	

	
	duizendtallen
	

	
	honderdtallen
	

	
	tientallen
	

	
	eenheden
	

	
	tienden
	


opdracht 3
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Welke biljetten en munten gebruik je om de volgende bedragen te betalen? Gepast geld graag!
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	betalen
	€ 500
	€ 200
	€ 100
	€ 50
	€ 20
	€ 10
	€ 5
	€ 2
	€ 1
	€ 0,50
	€ 0,20
	€ 0,10
	€ 0,05
	€ 0,02
	€ 0,01

	€ 128,56
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	€ 2856,85
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	€ 12,49
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	€ 472,18
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


opdracht 4

noteer de getallen in cijfers
	vijfhonderd vijfentachtig
	

	7 honderdtallen, 9 tientallen, 4 eenheden
	

	achtduizend tweeënvijftig
	

	2 eenheden, 2 tientallen, 3 honderdtallen, 1 duizendtal
	

	zevenduizend achthonderd éénenveertig
	


basisbewerkingen

optellen en aftrekken 
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uitleg

Je wilt weten hoeveel twee getallen samen zijn. Je moet de getallen optellen. Je krijgt dan de som van deze getallen. 

Je wilt weten hoeveel twee getallen verschillen. Je moet de getallen van elkaar aftrekken. Je krijgt het verschil van beide getallen.

Bijvoorbeeld:
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2,15 + 3,98 = 6,13

10 – 8,95 = 1,05 
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Optellen en aftrekken gaat gemakkelijk met je rekenmachine. 

Let op: je moet wel een punt gebruiken in plaats van de decimale komma!

voorbeeld 1
Op deze kassabon staan zowel optellingen als een aftrekking.

Het getal 18,69 is het totaalbedrag, het bedrag wat je moet betalen. Het is de som van alle prijzen.

Je hebt € 20,00 betaald.

Het getal € 1,30 is het bedrag dat je terug krijgt.

Het is het verschil van € 20,00 en € 18,69.

opdracht 1
Werk de volgende opgaven uit, gebruik geen rekenmachine, dus uit het hoofd of op papier.
	79 – 4 =
	€ 4,89 - € 0,99 = 
	624 – 156 – 136 = 

	77 + 13 =
	€ 145,00 + € 4,79
	572 – 174 + 354 =

	47 – 24 =
	€ 152 - € 23 = 
	84 + 812 + 87 =

	15 + 34 = 
	€ 52,75 – € 16,75 = 
	930 – 58 – 403 =

	134 +14 =
	€ 1200 + € 355 = 
	558 – 85 + 142 =


opdracht 2

Jan is een echte sportieveling en plant vandaag een fietstocht van 89 km. Op zijn teller staat bij de start 520 km. Hoeveel km zal de teller aanduiden na de fietstocht?

opdracht 3

Vermeerder 600 met 165, dat is...

opdracht 4

De termen zijn 689 en 110. De som is ..

opdracht 5

In een magazijn staan er 753 pakjes. In de loop van de dag worden de pakjes verdeeld: Jan verdeelt 133 pakjes, Piet 107, Arno 69, Jonas en Peter samen 93. Er worden 74 pakjes op die dag verkocht. Er zijn ook 12 pakjes onverkoopbaar en die worden uit het schap gehaald.
Hoeveel pakjes staan er op het einde van de dag?
opdracht 6

Jan heeft in zijn spaarpot 290 euro. Hij krijgt van zowel zijn vader en zijn moeder € 23. Ook tante Kaat geeft hem nog 17 euro. Hij betaalt ook nog zijn zusje € 14 terug, die hij geleend had. Hoeveel euro heeft Jan op het einde?
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negatieve getallen

Getallen boven nul zijn positieve getallen, onder nul spreken we van negatieve getallen. Zoals de temperatuur boven en onder nul kan zijn, kunnen getallen dat ook zijn. Overigens, een getal kan ook gewoon nul zijn.

4 – 3 = 1

4 – 4 = 0

4 – 5 = -1

We maken ook wel gebruik van de Getallenlijn. Het getal wordt groter als je naar rechts gaat. (zie getallenlijn hieronder)
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Hiernaast zie je dat alle getallen op de getallenlijn naar rechts groter worden en naar links kleiner worden.
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Hiernaast staat de som
6 + -5 = 6 - 5 = 1

Op de getallenlijn is de berekening getekend. 
opdracht 7

Bereken, geen rekenmachine toegestaan!

	9 – 11 =
	-4 – 12 + 16 =

	-17+ 19 =
	3 – 4 – 5 + 6 =

	- 6 – 8 =
	12 + 3 – 4 – 6 + 8 =

	23 – 23 = 
	23,5 – 24,5 =

	13 + 12 – 8=
	30 ¼ - 28 = 


opdracht 8

Maak de volgende beweringen af, onderstreep het juiste antwoord

· Als je van een positief getal een negatief getal aftrekt is de uitkomst 
positief/negatief/niet te bepalen
· Als je van een negatief getal een positief getal aftrekt is de uitkomst 
positief/negatief/niet te bepalen
· Als je van een negatief getal een negatief getal aftrekt is de uitkomst 
positief/negatief/niet te bepalen
· Als je bij een negatief getal een negatief getal optelt is de uitkomst 
positief/negatief/niet te bepalen
· Als je bij een negatief getal een positief getal optelt is de uitkomst 
positief/negatief/niet te bepalen
opdracht 9
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Op je spaarrekening bij de bank heb je een bedrag van € 325 staan. Je boekt een vakantietrip, die kost € 399. Je maakt een overboeking per bank. 

· Wat wordt je saldo?

· Teken de getallenlijn.

· Waarom sta je nu ‘rood’?

· Geef redenen dat je liever niet ‘rood’ wil staan.

vermenigvuldigen en delen

uitleg

Wat kosten tien schriften van € 1,25 samen? Je moet vermenigvuldigen om het antwoord te vinden: 10 × 1,25 = 12,50

· 12,50 is het product van 10 en 1,25.

· 10 schriften kosten € 12,50

Het resultaat van een vermenigvuldiging noemen we een product.
Hoeveel schriften van € 1,25 kun je voor € 15,- kopen?

· Je moet delen om het antwoord te vinden: 15 : 1,25 = 12

· 12 is het quotiënt van 15 en 1,25.

· Voor € 15,- kun je 12 schriften kopen. 

Het resultaat van een deling noemen we een quotiënt.

Dergelijke vermenigvuldigingen en delingen kun je met je rekenmachine doen.
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Bijvoorbeeld:
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opdracht 1

Werk de volgende opgaven uit, geen rekenmachine toegestaan!

	5 * 8 =
	.. * 6 = 36
	het dubbele van 34 = 

	7 * 6 =
	5 * .. = 50
	het derde deel van 15 = 

	4 * 9 =
	.. * 7 = 42
	de helft van 36 = 

	2 * 8 =
	.. * 8 = 56
	verdubbel 8 = 

	7 * 3 =
	12 * = 120
	het tiende deel van 140 = 


opdracht 2

Werk de volgende opgaven uit. Rekenmachine is nu toegestaan.

	240 : 8 =
	240 * 2568 =
	.. * 1248 = 8921

	1800 * 6 =
	2448 : 13
	124 : .. = 4

	60 : 20 =
	845874 * 145 = 
	1236 * .. = 48741

	2500 : 500 =
	84963 : 4578 = 
	.. : 445 = 478541

	300 * 7 = 
	125 : 45785 = 
	564 : 78 = 


opdracht 3

Werk de volgende opgave uit. Rekenmachine is toegestaan.
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Dit recept wil je klaarmaken voor een etentje met vrienden? Je bent met z’n zessen. 

· Hoeveel gram witlof heb je dan nodig?

· Hoeveel gram boter heb je nodig?

· Hoeveel appels heb je nodig?

opdracht 4
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Een werknemer houdt voor zichzelf een urenstaat bij. Hij noteert de gewerkte uren en kan die dan bij zijn baas declareren. Bereken de gewerkte uren van de maandag en dinsdag en bereken het totaal

	dag van de week
	begonnen
	geëindigd
	pauze
	werktijd

	maandag
	8.30
	17.00
	0.30
	

	dinsdag
	8.40
	14.00
	0.20
	

	totaal gewerkt
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opdracht 5
Een huisvrouw moet een hoeveelheid chloor uit een fles verdunnen voor schoonmaakwerkzaamheden. Op het etiket staat dat een halve liter voldoende is voor 10 liter water. Ze heeft echter alleen een emmer van 8 liter.
· Hoeveel van de chloor moet ze nemen om de juiste verdunning te krijgen?
opdracht 6

Een dag heeft 24 uur, een uur is verdeeld in 60 minuten en een minuut bestaat uit 60 seconden. Maak de volgende berekeningen met tijd.
	1,5 uur

=


minuten
	12 uur

=


dag

	75 minuten
=


uur
	90 seconden
=


minuten

	1,2 minuten
=


seconden
	¾ uur

=


minuten


opdracht 6
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De bovenverdieping van een huis heeft de onderstaande indeling. Je wilt nieuwe vloerbedekking leggen op de hele bovenverdieping, behalve de badkamer natuurlijk. Je gaat tapijttegels gebruiken met een afmeting van 50 x 50 cm.
· Hoeveel tapijttegels heb je nodig?

De tapijttegels worden verkocht in pakken van 5 stuks.

· Hoeveel pakken moet je bestellen?

Bij een doe-het-zelf zaak zijn de tegels in de aanbieding, € 1,75 per stuk.

· Wat gaat die vloerbedekking totaal kosten?
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procent

uitleg

Het Franse 'pro cent' betekent 'per honderd'. Dus 1 procent betekent 1 van elke 100. Dan wordt dat dus 1 100ste deel van het totaal. Je schrijft: 1% = 1 100 .

· Dus 1% van 500 is 1 100ste deel van 500. Dat is 1 100ste ×500=5
· En 12% van 500 is 12 100ste deel van 500. Dat is 12 100ste ×500=60
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voorbeeld

Je hebt een computer met een harde schrijf met een opslagruimte van 80 Gigabyte. Je ziet bij 'Eigenschappen' dat daarvan 62,9% is gebruikt. Je wilt weten hoeveel Gb (Gigabyte) er bezet is en dus ook hoeveel er nog vrij is.

Je rekent 62,9% van 80 uit:
62,9 100ste×80 = 50,32.

Er is dus 50,32 Gb bezet.
En er is daarom nog 80–50,32=29,68 Gb vrij beschikbaar.

opdracht 1

a)
2% 
=  EQ \F(...;100) deel

b)
5% 
= …. deel

c)
40% 
= ....... deel

Omgekeerd geldt: 

 EQ \F(1;16) deel =  EQ \F(1;16) * 100% = EQ \F(100;16) % =6,25 %

opdracht 2

a)
 EQ \F(1;20) deel 
= ................% 
b)
 EQ \F(1;8) deel 

= ................%

c)
 EQ \F(3;20) deel 
= ................%

opdracht 3

a)
4% van €500,00 is  EQ \F(4;100)  * €500,00
= €......

b)
3% van 200 m3 


=
c)
4¾% van 60 kg



=
d)
125% van 1400 g


=
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opdracht 4
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Je koopt bij C&A een broek. Die is geprijsd voor € 69,99. Volgens de vlaggetjescodering krijg je 25% korting. 

· Wat is de prijs die je moet betalen. 
· Als je die broek op 13 december zou kopen, wat is dan de prijs? 
opdracht 5

Je wilt je kamer een verfbeurt geven. Je hebt uitgerekend dat de volgende oppervlakte geschilderd moeten worden.
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raamkant
breedte 4,50 m, hoogte 2,60. Er is een raam van 1,50 cm breed en 1,10 hoog

deurkant
breedte 4,50, hoogte 2,60. De deur is 1,00 m breed en 2,00 meter hoog

linker- en rechtermuur
breedte 3,00 m breed

Op het etiket van de verf die je hebt uitgezocht staat dat 1 liter voldoende is voor 6 m2.

· Hoeveel liter verf heb je nodig?

De prijs van een 1-literblik bedraagt € 24,99, de prijs van een 5-literblik is € 99,99.

· Bereken de voordeligste optie, als je als trouwe klant ook nog eens 5% korting krijgt.

voorrangsregels
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uitleg

Bij rekenen gelden deze voorrangsregels

1. eerst uitrekenen wat tussen haakjes staat. 

2. dan vermenigvuldigen en delen van links naar rechts. 

3. tenslotte optellen en aftrekken van links naar rechts. 

Dus:

· (6 + 3) × 2 = 

(
9 × 2 = 18

· 3 × 8 : 4 =
 
(
24: 4 = 6

· 4 : 8 × 6 = 

(
0,5 × 6 = 3

· 6 + 4 – 3 = 

(
10 – 3 = 7.

Verder mag je bij optellen en vermenigvuldigen de volgorde verwisselen:

· 5 + 2 = 2 + 5 en

· 3 × 4 = 4 × 3

· Bij aftrekken en delen kan dit niet:

· 5 – 2 ≠ 2 – 5 en

· 3 / 4 ≠ 4 / 3 

opdracht 1

Werk de volgende opgaven uit. Zonder rekenmachine!

	7 + 3 * 2 = 
	4 + 6 : 2 * 3 = 

	6 + 12 : 4 = 
	(4 + 6) : 2 * 3 =

	(4 – 2) * 5 =
	4 + (6 : 2) * 3 = 

	8 + (4 – 2) : 5 =
	(4 + 6 : 2 ) * 3 =

	13 – (3 + 2 * 3) =
	4 + 6 :(2 + 3) = 


opdracht 2

Werk de volgende opgave uit. Zonder rekenmachine!

4 + (5 – 2) * (4 + 2) : 2 – 11 =

opdracht 3

puzzel
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Je hebt precies drie getallen tot je beschikking: 2, 3 en 4

Elk van deze getallen gebruik je in een berekening precies één keer. Je kunt er door optellen, aftrekken, vermenigvuldigen en delen andere (gehele) getallen mee maken.

Bijvoorbeeld: 

2×(3+4)=14

Hoeveel verschillende gehele getallen kun je zo maken?

afronden

uitleg
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Als je een getal wilt afronden op twee decimalen nauwkeurig, dus op twee cijfers achter de komma, dan kijk je naar de derde decimaal: 

Is de derde decimaal een 0, 1, 2, 3, of 4, dan rond je af naar beneden.

· 17,7834 ≈ 17,78

· 0,67285 ≈ 0,67 

Is de derde decimaal een 5, 6, 7, 8, of 9, dan rond je af naar boven.

Dus:

· 12,7864 ≈ 12,79

· 0,67914 ≈ 0, 68 

· Het teken = betekent: ‘is gelijk aan’.

· Het teken ≠ betekent: ‘is niet gelijk aan’.

· [image: image388.png]


Het teken ≈ betekent: ‘is ongeveer gelijk aan’

Stel, je moet afronden op hele cijfers.

Je moet dan wel in één keer afronden dus niet zo:

· 34, 446 (
34,45 ( 
34,5 ( 
35 
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maar zó:

· 34, 446 (
34 

opdracht 1

Werk de volgende opgave uit en rond de antwoorden af. Je mag een rekenmachine gebruiken.

	afronden op 1
	afronden op 0,1
	afronden op 2 decimalen

	240 : 7 =
	230 * 25,8 =
	8921 * 1248,011 = 

	1800 * 1,24 =
	2448 : 1,3 =
	124 : 458,1 = 

	60 : 2,9 =
	8458,74 * 145 = 
	1236 * 14,45 = 

	2500 : 545 =
	8496,3 : 457,8 = 
	478,789 : 445 = 

	300 * 7 = 
	125 : 45,785 = 
	56,4 : 7,8 = 


opdracht 2
Werk de volgende opgave uit en rond de antwoorden af. Je mag een rekenmachine gebruiken.
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(12,64), (12.5), (13.38), (16,4), (19,4), (20,3), (20.2), (19.1), (19,2),

Ga daarna verder met:
(19,1), (13.1), (12,2), (11,54), (12,5%), (11,5%), (11.6), (9%,6), (83.6), (95,6),
(10,2), (9,1), (4,0)

En dan:
(8,7), (63.78), (63.8), (7.81), (54,10), (54,11), (9,13)
Vervolgens:

(8,154), (9,16), (10,16), (11,153), (104,15), (9.15), (8,151), (11,158)

En daarna:
(73,17), (9,17), (9,18), (8,20), (7.21), (7,19), (8,193), (9,18), (8.18%), (74,17),
(7.19)

Tenslotte:
(13.16%), (12,17), (11,17), (12,20), (13,21), (14,21), (14,19),
(13,101), (12,19), (11,17), (124, 181), (13,181), (13,163), (14,19)




Een plantenkwekerij wil 475 buxusplantjes planten. Die planten worden gekocht bij de groothandel. De verpakkingseenheid bedraagt 30 stuks en die kosten € 45,75 per eenheid. 

· Hoeveel verpakkingseenheden moet de kwekerij bestellen en wat zijn de kosten daarvoor? Rond de antwoorden juist af.
schatten

uitleg

Schatten is grof afronden. Bij berekeningen is het verstandig om van tevoren de uitkomst te schatten. Je vervangt dan de getallen door getallen die in de buurt liggen en waar je gemakkelijker mee kunt rekenen. 

Bij metingen is schatten net zo verstandig. Je weet dan van tevoren waar je meting in de buurt moet zitten.

voorbeeld 1

· 4,89 × 6,07 ≈ 5 × 6 = 30

· 151,75 + 509,63 ≈ 150 + 510 = 660

Je gebruikt op het moment van afronden het ongeveerteken ≈.
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voorbeeld 2

Vaak is het handig om eerst een schatting van een deel te maken en dan het totaal te schatten. 

· Een Italiaans restaurant wil weten hoeveel pizza’s ze per maand verkopen. Ze tellen drie dagen hoeveel pizza’s ze verkopen en vermenigvuldigen dat aantal met 10. 

· Je wilt weten hoeveel spaghetti er nodig is voor 14 personen. Het middelste gat in de spaghettilepel geeft een schatting van de hoeveelheid spaghetti voor één persoon. Die hoeveelheid vermenigvuldig je dan met 14.

Soms maak je een schatting door te vergelijken met een afmeting die je kent. 

· Je weet hoe lang je zelf bent. Dus zal een deur ongeveer 2 m hoog zijn. 

· [image: image392.png]


Een deur is ongeveer 2 m. Dus de verdiepingen van een flat zullen tussen 2,5 m en 3 m inzitten. 

· Een flat van 10 verdiepingen zal dus zo'n kleine 30 m hoog zijn.

toepassing

Aan een tafel in de pizzeria zitten vier mensen. Ze bestellen alle vier een pizza van € 9,= en een glas cola van € 1,45. Zonder van tevoren te schatten tikt de ober op de kassa 4 x 9 + 1,45 in. Hij vindt als bedrag € 37,45.

Aan het eind van de avond, als de bestellingen en de kassa-inkomsten met elkaar vergeleken worden, ontbreekt er een bedrag. Wat is er misgegaan? De bediening is teleurgesteld, want het tekort wordt op de ontvangen fooien in mindering gebracht. De ober ontdekt meteen zijn fout.

Dít hij had moeten doen: 

· 4 x 9 + 4 x 1,45

 of 4 x (9 + 1,45).

[image: image393.emf]opdracht 1

Een fles frisdrank is in de aanbieding voor € 1,29, zonder statiegeld. Het statiegeld bedraagt € 0,20. De frisdrank wordt per kratje van 10 stuks verkocht. Het statiegeld voor de krat bedraagt € 2,00. Je besluit om twee kratten te kopen. 

· Maak een schatting van het te betalen bedrag, zonder rekenmachine.

Nu ga je de kosten precies berekenen. 

· Wat kost je dat in totaal?

Twee weken later lever je de lege flessen en kratten weer in. Op die dag doe je boodschappen voor een bedrag van € 45,99. Aan de kassa wordt het statiegeld verrekend.

· Wat moet je uiteindelijk betalen?

opdracht 2

Je moet boodschappen afrekenen. Je moet 3 bedragen betalen, n.l. € 3,95, € 4,95 en € 0,99.

Je hebt een briefje van € 10. Heb je daar voldoende aan? Maak een schatting van het totaalbedrag.

opdracht 3

[image: image394.emf]
Maak een schatting van de hoogte van het huis (tot het topje van de schoorsteen) als je weet dat de voordeur 2 meter hoog is. 

Hoe hoog is de boom ongeveer?

[image: image395.emf]
opdracht 4

Over hard rijden gesproken!! Wat is de snelheid van deze auto? Maak een schatting. 

De toegestane snelheid bedraagt 120 km per uur. Bij 50 km overschrijding ben je je rijbewijs kwijt. 

· Bij welke snelheid kun je afscheid nemen van je roze documentje? 

Dus????

[image: image396.emf]
opdracht 5

Lees de temperatuur op de thermometer af. Maak een zo goed mogelijke schatting. Lees af in °C.

Het verband tussen °C (Celsius) en °F (Fahrenheit) is:

°F = °C * 1,8 + 32

Laat door een berekening zien dat dit voor de temperatuur in °F juist is.
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opdracht 6
In de onderstaande grafiek die gemaakt is in 2007 is opgenomen de aantallen auto’s die in de jaren 2000-2007 verkocht zijn. Het verkoopcijfer van 2002 is zoekgeraakt. Toch is het mogelijk een schatting te maken.

· Schat aan de hand van de grafiek wat het aantal verkocht auto’s in 2002 moet zijn geweest.

Het is ook mogelijk een schatting te maken van het aantal auto’s dat waarschijnlijk in 2008 verkocht gaat worden.

· Schat het aantal auto’s dat in 2008 verkocht gaat worden.

· Waarom is die schatting geen zekerheid?

[image: image398.jpg]
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rekenen met bekende getallen, N3 - N4

De berekeningen op de xxx bladzijden van dit dictaat moeten zonder rekenmachine worden uitgevoerd.

optellen en aftrekken

termen

vb 1 
4 + 7 = 11


In deze berekening worden 4 en 7 de termen genoemd.

vb 2 
5 - 8 = -3


In deze berekening worden 5 en -8 de termen genoemd.

opdracht 1

Schrijf de termen op in de berekening
-5 + 8 - 20 = -17

Iedere term heeft een teken. Dat teken staat altijd vóór de term.

Vergeet niet dat het + of - teken een onderdeel is van de term en dat, als je deze term verplaatst, het + of - teken meegaat.

vb 3 
 2 - 7 - 5 = 


-7 - 5 + 2 = 


-5 + 2 - 7 = -10

vb 4
3 - 8 =


-8 + 3 = -5

Verwar de volgende twee berekeningen niet:

vb 5
-4 - 5 = -9
en
4 - -5 = 4 + 5 = 9
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opdracht 2
Maak deze opgaven en vergelijk daarna de uitwerkingen met die van je klasgenoten.

	3 – 7
=
	-3 - -7

=

	-4 + 6
=
	2 - 3 + 9 
=

	-2 – 9
= 
	6 - -4 + 3 
=

	9 - -5
= 
	-8 + (6 - 4) 
=

	-4 + -5
=
	7 - (-4 - 3) 
=


opdracht 2

Je bent lid van een kleine voetbalvereniging en er wordt jou gevraagd een eenvoudig boekhouding op te zetten. Om een aanzet te geven heb je de beschikking over de volgende gegevens.
1 jan
beginsaldo
€
1750

1 jan
kosten drankjes nieuwjaarsreceptie
€
165,95

1 jan
kosten hapjes nieuwjaarsreceptie
€
89,45

3 jan
kosten reparatie waterleiding
€
17,95

6 jan
verhuur kantine (volleybalclub)
€
65

10 jan
ontvangen contributies
€
425

27 jan
subsidie 2009 gemeente 
€
1000

28 jan
energiebedrijf, voorschot jan
€
133,45

29 jan
ontvangen rente van de Rabobank
€
23,15

30 jan
vergoeding reiskosten trainer
€
35
30 jan
huur sporthal
€
45

30 jan
telefoonkosten
€
9,99

31 jan
abonnement Voetbal International
€
37,75

Maak een overzichtelijke berekening van het eindsaldo van januari.
vermenigvuldigen en delen

Bij vermenigvuldigen en delen moet je vooral op de tekens letten.

Als 2 getallen, die hetzelfde teken hebben, worden vermenigvuldigd of gedeeld dan is het antwoord positief (+) en in de andere gevallen is het antwoord negatief (-).

In een schema

	+
	x of :
	+
	=
	+

	+
	x of :
	-
	=
	-

	-
	x of :
	+
	=
	-

	-
	x of :
	-
	=
	+


vb 5 
-3 * -6
= 18

-4 * 8
= -32

-8 : -4
= 2

-24 : 8
= -3

opdracht 3

Maak deze sommen en vergelijk daarna de uitwerkingen met die van je klasgenoten.

	- 4 * 7 =
	-14 * ½ =

	- 6 * -7 =
	20 : -2 =

	2 : 3 =
	32 * -¼ =

	- 8 : 2 =
	16 * -2 =


rekenen met tijd

Rekenen met tijd is lastiger. Wij zijn gewend aan rekenen met het tientallig stelsel. Bij tijd ligt dat anders, immers:

· 1 week is 7 dagen

· 1 dag is 24 uur

· een uur is 60 min

· een minuut is 60 sec

· 1 sec is 100 honderdsten van een seconde
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opdracht 6

Een werknemer houdt voor zichzelf een urenstaat bij. Hij noteert de gewerkte uren en kan die dan bij zijn baas declareren. Bereken de gewerkte uren van de maandag en dinsdag en bereken het totaal

	dag van de week
	begonnen
	geëindigd
	pauze
	werktijd

	maandag
	8:30
	17:10
	0:30
	

	dinsdag
	8:40
	14:25
	0:25
	

	woensdag
	7:15
	16:45
	0:29
	

	donderdag
	8:01
	17:05
	1:02
	

	totaal gewerkt
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Meneer Van Dalen is niet meer

uitleg

"Meneer Van Dalen Wacht Op Antwoord" was eerder een ezelsbruggetje om de voorrangsregels voor het rekenen te onthouden: eerst Machten, dan Vermenigvuldigen, daarna Delen, vervolgens Worteltrekken, dan Optellen en tenslotte Aftrekken. Tegenwoordig wordt die volgorde niet langer strikt gehanteerd, maar toch zijn er (vanwege de moderne rekenapparatuur) een aantal duidelijke afspraken.

Bij het rekenen moet je deze rekenvolgorde hanteren: 

· H
eerst doe je wat binnen haakjes staat; 

· MW
vervolgens machten en wortels van links naar rechts; 

· VD
daarna vermenigvuldigen en delen van links naar rechts; 

· OA
tenslotte optellen en aftrekken van links naar rechts. 

Je ziet dat machten en wortels gelijkwaardig zijn, dat hetzelfde geldt voor vermenigvuldigen en delen en optellen en aftrekken. Met haakjes kun je de volgorde beïnvloeden: wat daarbinnen staat doe je eerst. 

Verder mag je bij optellen en vermenigvuldigen de volgorde verwisselen:

· 5 + 2 = 2 + 5 en

· 3 × 4 = 4 × 3

· Bij aftrekken en delen kan dit niet:

· 5 – 2 ≠ 2 – 5 en

· 3 / 4 ≠ 4 / 3 

Ezelsbrug nodig? Bijvoorbeeld: "Heel Mooi Weer VanDaag Op Ameland" als je dit gebruikt als H-MW-VD-OA. 

vb 6:

7 - 3 * 8 : 4 

=

7 - 24 : 4 

=

7 - 6 


=1
vb 7:

8 + 36 : 4 * 3 
=
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8 + 9 * 3 
=

8 + 27

= 35

Komen er in een berekening haakjes voor, dat moet eerst de berekening uitgevoerd worden die binnen de haakjes staat.

vb 8:


8 + (36 : 4) * 3 
=

8 + 9 * 3
=

8 + 27 

= 35

opdracht 1

Werk de volgende opgave uit. Zonder rekenmachine!

4 + (5 – 2) * (4 + 2) : 2 – 11 =

Noteer eerst je uitkomst en controleer daarna je antwoord m.b.v. je rekenmachine

opdracht 2

Bereken de volgende complexe som en controleer of iedereen hetzelfde antwoord krijgt en daar ook mee eens is:

5 - 72 - 8 : (3 - 5)2 * 2 + 6 =

opdracht 3

Bereken

	5 + 3 * -2
= 
	4 + 6 : -2 * 3 
=

	6 * 2 : -4 
= 
	 (4 + 6) : -2 * 3 
=

	6 : 2 * -4
= 
	4 + (6 : -2) * 3 
=

	4 - 9 : -3
= 
	4 + 6 : (-2 * 3) 
=

	(-7 - 2) * -2 
= 
	(4 + 6 : -2) * 3 
=


procent
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Al eerder hebben we geleerd dat procent betekent per honderd. Bijvoorbeeld: 20% betekent 20 per honderd. 

Procenten kun je als breuk schrijven. Dus 20% schrijf je als 
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Je kunt de breuk ook als decimaal schrijven. 
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 wordt dan 0,20 = 0,2. 

Dat is vooral makkelijk als je met procenten wilt gaan rekenen. 

Stel dat gevraagd wordt: Hoeveel is 19% van € 20,00?

Oplossing: 19% schrijf je als 0,19 en je berekent 0,19 x € 20,00 en dat is dan € 3,80. 

Voorbeeld

De prijs van een bepaald artikel neemt met 5% toe. Het artikel kostte € 12,50.

· Wat kost het artikel nu? 

Je neemt 5% van € 12,50 (dus 0,05 x € 12,50 = f 0,63) en telt dat bij € 12,50 op en je hebt de nieuwe prijs.

Dus de nieuwe prijs is € 12,50 + € 0,63 = € f 13,13.

Maar dat kan makkelijker. Het oude bedrag is gelijk aan 100%, er komt nog 5% bij dus samen 105%. En dat is 1,05. Dat betekent dat je de oude prijs gewoon met 1,05 kan vermenigvuldigen om de nieuwe prijs uit te rekenen. 1,05 x € 12,50 = € 13,13

opdracht 1

Stel de prijs van een artikel is € 25,--. Het jaar daarop daalt de prijs met 6%.

Wat wordt nu de nieuwe prijs? 

opdracht 2

Bereken op de bovenstaande wijze

	11 % van 18000
 =

	15 % van 62500 
=

	34 % van 85000
=

	40 % van 30700
=

	35.5 % van € 599,99 
=


opdracht 3

In Nederland valt gemiddeld 750 mm neerslag per jaar. 
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Verdeling neerslag over de eerste 4 maanden:

· januari 
- 66 mm

· februari
- 48 mm

· maart
- 64 mm

· april
- 50 mm

Hoeveel % van de jaarlijkse neerslag valt er in :

· januari 
- ………………%

· februari
- ………………%

· maart
- ………………%

· april 
- ………………%

opdracht 4

Een rijwielhandelaar heeft een fiets ingekocht voor € 400. Hij wil deze fiets weer verkopen voor € 650.
· Hoeveel % is de winst? 

opdracht 5

In een stad wonen 80000 mensen. In de Julianalaan wonen 100 mensen.
· Hoeveel % van de inwoners woont in de Julianalaan ?

opdracht 6

Kees heeft een kist met 200 sinaasappels, er zijn 80 van beschimmeld.
· Hoeveel % is dat ?

opdracht 7

Carolien krijgt tot nog toe € 1150,= loon per maand. Vanaf nu krijgt ze per maand € 34,50 loonsverhoging.
· Hoeveel % loonsverhoging krijgt ze ?
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opdracht 8

De Meedenk-bank heeft een speciale jongeren spaarrekening. Als je je spaargeld 3 jaar vastzet, krijg je elk jaar maar liefst 8 % rente. Johanna vindt dit de moeite waard en zet al haar spaarcentjes ( € 300 ) op deze rekening. 
· Hoeveel rente krijgt Johanna na 1 jaar? Ze laat de rente elk jaar ook op de spaarrekening bijschrijven.

· Hoeveel staat er aan het begin van het tweede jaar op de rekening ?

· Hoeveel rente krijgt ze over het tweede jaar ?

· Hoeveel staat er na drie jaar totaal op haar spaarrekening ?

opdracht 4

Hoeveel rente moet je per jaar betalen als je €175.000,- leent bij een bank tegen 12% rente per jaar.

opdracht 5

De A.V.E.B.E. verwerkt ca 2,7 miljoen ton fabrieksaardappelen per jaar. Het gemiddeld zetmeel-% bedraagt 16,4%

· Hoeveel ton zetmeel wordt er geproduceerd.

opdracht 6

Men graaft een sloot met een inhoud van 12.000 m3 grond uit. Deze grond werkt 11% uit .(doordat er lucht tussen komt)

· Bereken het aantal m3 uitgewerkte grond.(d.w.z. grond + lucht)

opdracht 7

Een spaarder zet op een bank €12.500,- voor een jaar vast tegen een rente van 8,2% per jaar.

· Hoe groot is zijn totaal tegoed geworden na een jaar.

vb:
Hoeveel procent is 3 kg van 8 kg.

Uitwerking: 


3 kg is het  EQ \F(3;8)  deel van 8 kg en dus  EQ \F(3;8)  * 100% = 37,5%

opdracht 8

· Hoeveel procent is 4 m van 10 m.

· Hoeveel procent is 7 g van 25 g.

· Hoeveel procent is 8,3 L van 19,6 L.

· Hoeveel procent is 48 cc van 53,4 cc.

· Hoeveel procent is 5 ha van 3 ha.
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opdracht 9

Een varken weegt levend 105 kg en geslacht 81 kg. 
· Bereken het percentage geslacht gewicht.

· Hoeveel procent is afgeslacht?

opdracht 10

De opbrengst van een ha aardappelen bedraagt 45 ton. De boer heeft 8,1 ton droge stof (d.s.).

· Hoeveel procent is het d.s.-gehalte?
opdracht 11

Gegevens cultuurgrond:

akkerbouwgewassen
698.474
ha

gras
1.238.984
ha

tuinbouw volle grond
110.005
ha

tuinbouwkas
8.019
ha

braakland
4.798
ha

· Bereken het totaal aan cultuurgrond.

· Bereken het percentage akkerbouwgewassen, het percentage gras, het percentage tuinbouw volle grond enz.

· Controleer de antwoorden.

uitleg

Bij opdrachten waar het gaat om vraagstukken inclusief of exclusief een zeker percentage (bv BTW), moet men zichzelf de vraag stellen over welk bedrag het gegeven percentage berekend wordt.

Dat bedrag wordt dan gelijk gesteld aan 100%

In het algemeen moet er vanuit worden gegaan dat 

het oorspronkelijk bedrag = 100%

voorbeeld
In een winkel betaalt men €250,00 . Dat bedrag is inclusief 19% btw.

· Bereken het bedrag aan BTW wat daarin verrekend is.

uitwerking:

19% btw wordt berekend over het bedrag exclusief BTW, dus het bedrag excl. BTW = 100%

Schematisch weergegeven:

bedrag excl. BTW 
= 100%

BTW


= 19%

bedrag incl. BTW 
= 119%

dus 
119% ~ € 250,00

1% ~ € 250,00 : 119 = € 2,1008

bedrag aan BTW = 19% <=> € 2,1008 * 19 = €39,92

opdracht 12
Bij de verkoop van een huis wordt een verlies geleden van 7% 

De verkoopprijs bedraagt €165.000,00

· Bereken het verlies.

Aanwijzing: Ga eerst na wat in deze situatie 100% voorstelt en vul volgend schema in:


inkoopprijs
=%


verlies

=%


verkoopprijs
=%

opdracht 13
De suikerfabrieken in Nederland verwerken 7.000.000 ton "schone" bieten per jaar. De afval is 22%

· Bereken het totaal aantal ton "vuile" bieten wat er jaarlijks wordt aan gevoerd. 
(Aanwijzing: Ga eerst na hoeveel % gelijk is aan 7.000.000 ton)

opdracht 14
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Van een goedkope partij hyacinten bollen is 95% te planten. 
· Hoeveel bollen van deze goedkope partij moet ik bestellen als ik uiteindelijk 600 goede bollen wil planten.

opdracht 15
Tijdens het vervoer van tegels sneuvelt gemiddeld 8% van de tegels. Een handelaar heeft 25.000 (hele) tegels besteld.

· Bereken het totaal aantal tegels dat moet worden vervoerd.

opdracht 16
Een kuil bevat 29.250 kg droge stof.

Het drogestofgehalte is 45%

· Bereken het aantal kg kuilvoer dat deze kuil bevat.
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opdracht 17
Van zaaizaad van wintertarwe is bekend dat er 60% opkomt (de veldopkomst) en dat het duizendkorrelgewicht 40 g is.

· Hoeveel kg zaaizaad is er dan per ha nodig als er per m2 250 zaadjes moeten opkomen.

verhogen met een percentage

Wat krijg je als een bedrag van € 225,- wordt verhoogd met 17,5% ? Eigenlijk zou je eerst 17,5% van€ 225,- moeten uitrekenen en dit dan optellen bij het beginbedrag, die f 225,-. 

Dus : 

€ 225 + 0,175 * € 225 

=

1 *€ 225 + 0,175 * € 225 
=

(1 + 0,175) * € 225 

=

1,175 * € 225 


= € 264,38

Dat ziet er ingewikkeld uit maar het komt er op neer dat je eerst de groeifactor uitrekent. Immers 0,175 voor de verhoging en 1 voor het oude bedrag levert een groeifactor van 1,175.


Antwoord: 1,175×€ 225,- = € 264,38 

verminderen met een percentage

Wat krijg je als een bedrag van € 225,- wordt verminderd met 30% ? Het lijkt op het voorbeeld hierboven, maar nu is de groeifactor 0,70. 1 voor het oude bedrag en 0,3 voor wat er af moet, geeft een groeifactor van 0,7.

Antwoord: 0,7×€ 225,- = € 157,50

groeipercentage uitrekenen

Een bedrag van f 225,- wordt vermeerderd tot f 325,-. Hoeveel procent toename is dat ?
Makkelijk te onthouden is de formule:
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Hier is de 
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Het bedrag neemt toe met ongeveer 44%. 

Een bedrag wordt verminderd van € 225,- tot € 125,-. Hoeveel procent afname is dat ?

Eerst
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Dus het bedrag neemt af met 44%. 

van percentage naar groeifactor

Als je dit laatste moeilijk vindt, kun je misschien de volgende rekenschema's gebruiken:
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groei over langere periode

Het voordeel van het gebruik van groeifactoren is dat het niet zo veel uitmaakt of je nu de rente berekent over 1 jaar of over 10 of zelfs over 100 jaar. 

Je zet € 225,- op de bank tegen 4,5% rente per jaar. Hoeveel heb je na 10 jaar?
Antwoord: € 225,-×1,04510 = € 349,-

Op een bouwterrein ligt een berg zand van 4 m3. Elke dag waait er ongeveer 1,3% zand weg. Hoeveel zand heb je na één jaar?
Antwoord: 4 m3×0,987365 = 0,034 m3. 

opdracht 18

Iemand belegt 27000 euro tegen een vaste rente van 5 %. Hoe groot is het bedrag na 35 jaar ? 

Rond je antwoord af op een heel getal.

[image: image409.jpg]LT
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opdracht 19 
In een vijver is een hoeveelheid water van 35 m3. Elke dag verdampt er 0,75 %. Hoeveel water heb je over na 12 weken?
Het rekenen met gebroken getallen, N2 - N3 - N4

[image: image410.jpg]


wat is een breuk? 

uitleg

De taart is in 3 stukken verdeeld: één stuk is 
[image: image20.wmf]2

1

 van de taart, één stuk is 
[image: image21.wmf]4

1

van de taart en één stuk van 
[image: image22.wmf]4

1

 ontbreekt.

Deze rechthoek is in 12 gelijke vierkantjes verdeeld. 7 daarvan zijn rood gekleurd. Dat is [image: image411.png]



[image: image23.wmf]12

7

 deel. 


[image: image24.wmf]12

7

 heet een breuk.

7 is de teller en 12 is de noemer. 

De noemer is de 'naamgever': het zijn twaalfde delen, kortweg 'twaalfden'.

[image: image412.png]Wi (min) 5
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De teller telt hoeveel twaalfden er zijn: er zijn 'zeven twaalfden'. 

Je ziet: 
[image: image25.wmf]12

7

 = 
[image: image26.wmf]24

14


Je kunt teller en noemer met hetzelfde getal vermenigvuldigen zonder dat de waarde van de breuk verandert. 

Heb je 
[image: image27.wmf]12

7

 deel en ook nog 2 gehele rechthoeken rood gekleurd, dan is dat samen 2+
[image: image28.wmf]12

7

.

Dat schrijf je als 2
[image: image29.wmf]12

7

.
(Dit laatste is eigenlijk een hele rare notatie: een plus-teken mag je normaal gesproken eigenlijk nooit weglaten, dan is immers niet duidelijk hoe je moet rekenen!)

voorbeeld 1

"Van mensen van rond de 30 jaar oud dragen al vier op de tien personen een bril of contactlenzen."

Dit is een uitspraak die is te vinden in een artikel van het Centraal Bureau voor de Statistiek. 

Dat betekent dat 
[image: image30.wmf]10

4

 deel van de dertigjarigen een bril of contactlenzen dragen.

In een groep van 200 dertigjarigen zijn dat er 
[image: image31.wmf]10

4

 x 200.

Omdat 
[image: image32.wmf]10

1

 x 200 = 20, zijn er 4 x 20 = 80 personen in die groep die een bril of contactlenzen dragen.

[image: image413.png]i (o)
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voorbeeld 2

Je koopt met twee vrienden een pakje met vier repen chocola. Je verdeelt deze 4 repen dus met 3 personen, ieder evenveel. Ieder krijgt dan 
[image: image33.wmf]3

4

 deel.

Dat is meer dan een hele reep: 
[image: image34.wmf]3

4

 = 1 + 
[image: image35.wmf]3

1

 = 1 
[image: image36.wmf]3

1


opdracht 1
Je deelt een taart met jouw 5 vrienden (gelijke stukken!). Welk deel krijgt ieder? Welk deel van de taart krijgen jij en Maarten samen?
opdracht 2
Je krijgt een tablet chocolade. Jij houdt zelf de helft ervan en geeft Jan en Kees ieder 1/8 deel. Johan en Marieke verdelen de rest. Welk deel krijgen Johan en Marieke ieder?

opdracht 3

[image: image414.png]temperatuur (C)
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Welk deel is de helft van de helft van de helft?

opdracht4

Welk deel is de helft van een derde van een ijstaart? 
opdracht 5

4/5 deel van een aantal snoepjes is verdeeld. De rest deel jij met je vriend. Welk deel krijgt ieder?

Het rekenen met gebroken getallen, N3 - N4
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uitleg

In de breuk  EQ 

 EQ \F(3;5) is 3 de teller en 5 de noemer. 
Gelijkwaardige breuken zijn breuken met dezelfde waarde.
Dat geldt b.v. voor de volgende breuken


 EQ \F(2;3) =  EQ \F(4;6) =  EQ \F(24;36) =  EQ \F(-20;-30) =  EQ \F(2a;3a) 
Een breuk behoudt dezelfde waarde als de teller en de noemer met hetzelfde getal worden vermenigvuldigd of gedeeld.

optellen en aftrekken van breuken
Als breuken worden opgeteld of afgetrokken moet er eerst voor gezorgd worden dat de noemers van de breuken aan elkaar gelijk zijn. (gelijknamige breuken)

vb 1

[image: image37.wmf]3

2

 + 
[image: image38.wmf]4

3

 =



[image: image39.wmf]12

8

+ 
[image: image40.wmf]12

9

 = 
[image: image41.wmf]12

17

 = 1
[image: image42.wmf]12

5


vb 2
2
[image: image43.wmf]8

1

 + 
[image: image44.wmf]4

3

 =


2 
[image: image45.wmf]8

1

+ 
[image: image46.wmf]8

6

 = 2 
[image: image47.wmf]8

7


opdracht 1

Bereken de volgende som en zorg ervoor dat iedereen hetzelfde antwoord krijgt en daar ook mee eens is:

2
[image: image48.wmf]2

1

 - 
[image: image49.wmf]6

5

 =

opdracht 2

Bereken


a.

[image: image50.wmf]2

1

+ 
[image: image51.wmf]3

2


 = 

d.

[image: image52.wmf]5

1

 - 
[image: image53.wmf]3

2



=

g.

[image: image54.wmf]3

2

 - 
[image: image55.wmf]6

1

 =


b.

[image: image56.wmf]4

1

+ 
[image: image57.wmf]8

3


 = 

e.
2
[image: image58.wmf]4

3

 - 1
[image: image59.wmf]16

3

 
=


c.
1
[image: image60.wmf]3

2

 + 
[image: image61.wmf]8

7

=

f.
120
[image: image62.wmf]5

1

 - 
[image: image63.wmf]10

3

 
=

vermenigvuldigen van breuken

Als breuken worden vermenigvuldigd worden de tellers met elkaar vermenigvuldigd en worden de noemers met elkaar vermenigvuldigd.

vb 4

[image: image64.wmf]3

2

 * 
[image: image65.wmf]7

5

 = 
[image: image66.wmf]7

*

3

5

*

2

 = 
[image: image67.wmf]21

10


opdracht 3

Als er een heel getal voor een breuk staat dan moet bij vermenigvuldigen daarvoor één breuk geschreven worden 

(bv
2
[image: image68.wmf]4

3

 moet worden vervangen door 
[image: image69.wmf]4

11

 )

Werk volgende opdracht verder uit

2
[image: image70.wmf]2

1

 * 1
[image: image71.wmf]3

1

 = 
[image: image72.wmf]2

5

 * 
[image: image73.wmf]...

...

 = 
[image: image74.wmf]...

...


opdracht 4

Bereken


a.

[image: image75.wmf]2

1

 * 
[image: image76.wmf]3

2

 
= 


d.
1
[image: image77.wmf]3

2

 * 
[image: image78.wmf]15

4

 
=


b.

[image: image79.wmf]5

3

 * 
[image: image80.wmf]9

4

 

= 


e.
2
[image: image81.wmf]6

1

 * 1
[image: image82.wmf]5

1

 
=


c.

[image: image83.wmf]5

4

 * 3 

= 


f.
-5 * -2
[image: image84.wmf]5

3

 
=
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delen van breuken

"Delen door een breuk is vermenigvuldigen met het omgekeerde van die breuk".

opmerking: De tweede breuk wordt altijd omgedraaid.

vb 5

[image: image85.wmf]3

2

 : 
[image: image86.wmf]5

4

 = 
[image: image87.wmf]3

2

 * 
[image: image88.wmf]4

5

 = 
[image: image89.wmf]12

10

 = 
[image: image90.wmf]6

5

 

opdracht 5

Werk volgende opdracht verder uit:



[image: image91.wmf]3

2

 : 1
[image: image92.wmf]5

4

 = 
[image: image93.wmf]3

2

 : 
[image: image94.wmf]5

9

 = 
[image: image95.wmf]3

2

 * 
[image: image96.wmf]...

...

 = 
[image: image97.wmf]...

...


opdracht 6


a.

[image: image98.wmf]6

5

 : 
[image: image99.wmf]3

1

 

= 


d.

[image: image100.wmf]7

2

 : 2 

=


b.
2
[image: image101.wmf]2

1

 : 
[image: image102.wmf]5

2

 
= 


e.
-3
[image: image103.wmf]4

1

 : 
[image: image104.wmf]8

3

 
=


c.
5 : 
[image: image105.wmf]3

1

 

= 


f.
2
[image: image106.wmf]3

1

 : 1
[image: image107.wmf]6

1


=

opdracht 7

Bereken de volgende som en zorg ervoor dat iedereen dezelfde antwoorden krijgt en daar ook mee eens is:

a.

[image: image108.wmf]2

1

 + 
[image: image109.wmf]3

2

 - 1
[image: image110.wmf]6

1


 = 

d.
(
[image: image111.wmf]4

3

 + 
[image: image112.wmf]3

2

 ) * 
[image: image113.wmf]5

1

 
=


b.

[image: image114.wmf]2

1

 + 
[image: image115.wmf]3

2

 * 1
[image: image116.wmf]2

1

 
= 

e.
2 : ( 1
[image: image117.wmf]3

2

 : 1
[image: image118.wmf]6

1

 )=


c. 

[image: image119.wmf]2

1

 : 
[image: image120.wmf]3

2

 * 1
[image: image121.wmf]3

1

 
= 

f.
3
[image: image122.wmf]2

1

 - (-
[image: image123.wmf]4

3

 : -3) =

breuken vereenvoudigen

uitleg

7 van de 12 is hetzelfde gedeelte als 14 van de 24.

De breuken 
[image: image124.wmf]12

7

 en 
[image: image125.wmf]24

14

 zijn dus gelijk: 
[image: image126.wmf]12

7

 = 
[image: image127.wmf]24

14


Zo geldt ook: 
[image: image128.wmf]5

2

 = 
[image: image129.wmf]10

4

 = 
[image: image130.wmf]15

6

 = 
[image: image131.wmf]20

8

 = 
[image: image132.wmf]25

10


Als je de teller en de noemer met hetzelfde getal vermenigvuldigt, blijft de breuk hetzelfde deel weergeven.

Omgekeerd is 
[image: image133.wmf]20

8

 gelijk aan 
[image: image134.wmf]5

2

 , dus je kunt ook teller en noemer door hetzelfde getal delen zonder dat de waarde van de breuk verandert.

Het vereenvoudigen van een breuk is het zoeken naar een gelijke breuk met de kleinst mogelijke teller en noemer.

[image: image135.png]



voorbeeld 1

In klas 1A hebben 4 van de 20 leerlingen een onvoldoende voor een wiskundetoets.

In klas 1B hebben 6 van de 25 leerlingen een onvoldoende voor dezelfde toets. 

Mag je zeggen dat er in 1B naar verhouding meer onvoldoendes zijn?

Er zijn wel meer onvoldoendes, maar ook meer leerlingen... 

In 1A heeft 
[image: image136.wmf]20

4

 = 
[image: image137.wmf]5

1

 deel van de leerlingen onvoldoende.

Neem je nu voor klas 1B 
[image: image138.wmf]5

1

 deel van 25, dan zouden daar 5 leerlingen onvoldoende hebben als er naar verhouding evenveel onvoldoendes zijn. Er zitten in 1B echter 6 onvoldoendes, meer dan 5 dus.

Inderdaad zijn er in 1B naar verhouding meer onvoldoendes dan in 1A.

opdracht 1

Vereenvoudig de volgende breuken

	
[image: image139.wmf]10

2

 
= 
	
[image: image140.wmf]8

16

 
=

	
[image: image141.wmf]15

5

 
=
	
[image: image142.wmf]7

2

 
=

	
[image: image143.wmf]7

3

 
=
	
[image: image144.wmf]5

14

2

 
=

	
[image: image145.wmf]16

4

 
=
	
[image: image146.wmf]5

3

 
=

	
[image: image147.wmf]21

7

 
=
	
[image: image148.wmf]2

4

6

 
=


breuken vergelijken

uitleg

Als je wilt weten welk deel groter is, moet je breuken vergelijken. 

· 
[image: image149.wmf]12

5

deel is minder dan 
[image: image150.wmf]12

7

deel.

Je schrijft: 
[image: image151.wmf]12

5

 < 
[image: image152.wmf]12

7

, Het teken < betekent: is kleiner dan. 

· 
[image: image153.wmf]12

7

deel is meer dan 
[image: image154.wmf]13

7

deel.

Je schrijft: 
[image: image155.wmf]12

7

 > 
[image: image156.wmf]13

7

, Het teken > betekent: is groter dan. 

Als je 
[image: image157.wmf]3

2

 en 
[image: image158.wmf]4

3

 met elkaar wilt vergelijken, moet je de breuken eerst gelijknamig maken.

Je maakt dan de noemers van beide breuken gelijk:


[image: image159.wmf]3

2

 = 
[image: image160.wmf]6

4

 = 
[image: image161.wmf]12

8



[image: image162.wmf]4

3

 = 
[image: image163.wmf]12

9


dus: 
[image: image164.wmf]12

8

 < 
[image: image165.wmf]12

9

 en dus is 
[image: image166.wmf]3

2

 < 
[image: image167.wmf]4

3


voorbeeld

In klas 1A hebben 3 van de 20 leerlingen voor een wiskundetoets een onvoldoende gehaald.

In klas 1B hebben voor dezelfde toets 4 van de 30 leerlingen een onvoldoende gehaald.

Mag je zeggen dat er in 1B naar verhouding meer onvoldoendes zijn?

Er zijn wel meer onvoldoendes, maar ook meer leerlingen... 

In 1A heeft 
[image: image168.wmf]20

3

 deel een onvoldoende.

In 1B heeft 
[image: image169.wmf]30

4

 deel een onvoldoende. 

Om beide breuken te kunnen vergelijken maak je ze gelijknamig:


[image: image170.wmf]20

3

 = 
[image: image171.wmf]60

9

 en


[image: image172.wmf]30

4

 = 
[image: image173.wmf]60

8


Dus voor deze toets zijn in 1B naar verhouding de minste onvoldoendes gehaald.

opdracht 1

Welke van de twee breuken is groter?

	
[image: image174.wmf]5

1

 of 
[image: image175.wmf]10

1



	
[image: image176.wmf]5

2

 of 
[image: image177.wmf]6

2



	
[image: image178.wmf]10

9

 of 
[image: image179.wmf]5

1

1



	
[image: image180.wmf]4

1

1

 of 
[image: image181.wmf]4

5



	
[image: image182.wmf]7

2
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 of 
[image: image183.wmf]4

10

4




van breuk naar decimaal getal
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uitleg

Je weet dat, 

· 
[image: image184.wmf]10

1

 = 0,1 

· 
[image: image185.wmf]10

2

 = 0,2 

· 
[image: image186.wmf]100

12

= 0,12 

Breuken met als noemer 10, 100, 1000, ... kun je als decimaal getal schrijven. 

Ook andere breuken kun je als decimaal getal schrijven:

· 
[image: image187.wmf]2

1

 = tellen én noemer x 5 = 
[image: image188.wmf]10

5

 = 0,5

· 
[image: image189.wmf]4

1

 = tellen én noemer x 25 = 
[image: image190.wmf]100

25

 = 0,25

· 
[image: image191.wmf]8

3

 = tellen én noemer x 125. = 375/1000 = 0,375

Je ziet dat je er dan eerst een breuk met als noemer 10, of 100, of 1000, ... van moet maken. 

Je rekenmachine doet dit snel met een deling:

[image: image418.png]re12 2021 25





[image: image192.png]


 [image: image193.png]


 [image: image194.png]


 [image: image195.png]


 levert meteen 0,375 op.

voorbeeld 1

Je wilt 
[image: image196.wmf]5

3

 als decimaal getal (kommagetal) schrijven.

Dat kan op twee manieren: 

· 
[image: image197.wmf]5

3

 = 
[image: image198.wmf]10

6

 = 0,6 

· Met de rekenmachine:

[image: image199.png]


 [image: image200.png]


 [image: image201.png]


 [image: image202.png]


 levert meteen 0,6 op. 

Je wilt 3 
[image: image203.wmf]5

4

 als decimaal getal schrijven.

3 
[image: image204.wmf]5

4

 betekent: 3 + 
[image: image205.wmf]5

4

 

Dat kan op twee manieren: 

· 3 
[image: image206.wmf]5

4

 = 3 + 
[image: image207.wmf]5

4

= 3 + 
[image: image208.wmf]10

8

 = 3,8 

Met de rekenmachine:

[image: image209.png]


 [image: image210.png]


 [image: image211.png]


 [image: image212.png]


 [image: image213.png]


 [image: image214.png]


 levert meteen 3,8 op.

toepassing

Je wilt 
[image: image215.wmf]8

3

deel van € 60,00 berekenen.

Dat kan op twee manieren: 

· 
[image: image216.wmf]8

1

 deel krijg je door de € 60,00 door 8 te delen.

· dat is € 7,50.

· 
[image: image217.wmf]8

3

 deel is 3 keer zoveel, dus € 22,50. 


[image: image218.wmf]8

3

 = 0,375 (met de rekenmachine).

Je krijgt dan 0,375 x 60,00 = 22,50, dus € 22,50.

opdracht 1

Schrijf als decimaal getal

	
[image: image219.wmf]5

4


	

	
[image: image220.wmf]10

6


	

	
[image: image221.wmf]8

3

1


	

	
[image: image222.wmf]100

75


	

	
[image: image223.wmf]150

75


	

	
[image: image224.wmf]74

23


	


opdracht 2

bereken de uitkomst, schrijf als decimaal getal

	
[image: image225.wmf]5

4

 van € 340
	

	
[image: image226.wmf]10

6

van 600 km
	

	
[image: image227.wmf]7

5

deel van 20 liter
	

	
[image: image228.wmf]8

5

maal de omtrek van de aarde, in km
	


rekenen met machten, N3, N4
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uitleg
voorbeeld 43 = 4 * 4 * 4 = 64

In de macht 43 noemen we

4 het grondtal en






3 de exponent
43 wordt uitgesproken als: "4 tot de derde macht", “4 tot de macht 3” of “vier tot de derde”.
Let op voor het verschil tussen de volgende machten:

52
= 5 * 5 = 25

5 is hier het grondtal

(-5)2
= -5 * -5 = 25

-5 is hier het grondtal

-52
= -5 * 5 = -25

5 is hier het grondtal

opdracht 1
Bereken de volgende machten.

	43
	

	-62
	

	25
	

	(-2)4
	


vermenigvuldigen van machten
vb
73 * 72 = 7 * 7 * 7 
*
7 * 7 = 75
Geef hieronder aan wat er in feite met de exponenten gebeurt.

Als machten worden vermenigvuldigd ,worden de exponenten.................

Dit mag alleen als de grondtallen .....................

opdracht 2
Schrijf als een macht
	63 * 64
	

	86 * 88
	

	-45 * 412
	

	-95 * -93
	


delen van machten
vb
76 : 72= 7 * 7 * 7 * 7 * 7 * 7
:
7 * 7 = 74 

of
76 : 72 = 74 

Geef hieronder aan wat er in feite met de exponenten gebeurt.

Als machten worden gedeeld, worden de exponenten ..................

Dit mag alleen als de grondtallen .....................

opdracht 3
Schrijf het antwoord als een macht
	65 : 63
	

	912 : 97
	

	84 : 82
	

	(-4)6 : (-4)3
	


optellen en aftrekken

Zoals ook bij het optellen en aftrekken van allerlei wiskundige uitdrukkingen geldt, geldt ook hier dat alleen gelijksoortige termen kunnen worden samengenomen.

Dus
95 + 95 = 2*95
en
35 + 74 = is niet op dezelfde manier samen te nemen of te vereenvoudigen.

bijzondere machten
opdracht 4
Vul onderstaand tabel van boven naar beneden in en zoek daarbij naar een regelmaat. Met behulp van deze regelmaat kun je dan ook de onderste 5 machten berekenen.
	24
	16

	23
	

	22
	

	21
	

	20
	

	2-1
	

	2-2
	

	2-3
	

	2-4
	


Doe hetzelfde met de onderstaande tabel

	34
	

	33
	

	32
	

	31
	

	30
	

	3-1
	

	3-2
	

	3-3
	

	3-4
	


opdracht 5
Uit bovenstaande tabel blijkt dat 
20 = ….





en 
30 = ….
Wat denk je dan dat de antwoorden zijn van

40 = ….





50 = ….




en
-60 = ….
opdracht 6
Uit bovenstaande tabel blijkt dat 
23 = ....





en
2-3 = ....
Wat is de relatie tussen de antwoorden van 23 en 2 -3 : ...............

Uit bovenstaande tabel blijkt dat
34 = ....





en
3-4 = ....

Wat is de relatie tussen de antwoorden van 34 en 3 -4 : ...............

52 = 25 , bereken 5-2 = .........

opdracht 7
Schrijf als een gewone breuk .

	6-2 =
	
	(-3)-2 =
	

	4-1 =
	
	10-4 =
	

	3-3 =
	
	–4-2 =
	


machten van 10
opdracht 8
Schrijf als decimaal (komma-) getal.

	103 =
	
	10-4 =
	

	105 =
	
	10-2 =
	

	1015 =
	
	10-12 =
	


opdracht 9
Schrijf als decimaal (komma-) getal.

	7,1 * 104 =
	

	-6,4 * 106 =
	

	6,9 * 10-3 =
	

	-4,3 * 10-5 =
	


Geef aan wat er telkens bij de volgende berekeningen met de komma gebeurt.

	8,1 * 1011 =
	

	-2,6 * 10 -9 =
	


Lange getallen worden door elektronische rekenmachines omgezet in de zogenaamde wetenschappelijke notatie.

voorbeeld
De massa van de aarde is 6,595 * 1024 kg 

(Het * teken wordt in de wiskunde vaak vervangen door een punt.)

Schrijf dit getal uit, wat gebeurt er met de komma: .......................................

De middellijn van een waterstofkern is 5 * 10-19 meter.

Schrijf dit getal uit, wat gebeurt er met de komma:: .......................................

Bij deze notatie ligt het getal voor de macht van 10 tussen 1 en 10 of -1 en -10.

rekenmachine en machten:

De berekening van 1512 hangt af van het type rekenmachine:
Toets in : 
15yx12 =
of 15 ^ 12 =
opmerking: als de yx toets niet op je calculator voorkomt moet je de xy of ax toets nemen

Het antwoord is 1.2975 x10 14

dit betekent 1,2975 * 1014




of
uitgeschreven 129.750.000.000.000

opdracht 10
Bereken met je calculator en schrijf het antwoord op in de wetenschappelijke notatie:

	1217 =
	

	25-9 =
	

	-813 =
	


De berekening van -4.1017 * 3.10-6 =

Toets in : 
(-)4*10^17 * 3*10^(-)6 =
 

Antwoord :
 -1.2 x10 12 dit betekent -1,2 * 1012 = -1200000000000

opdracht 11
Bereken met de rekenmachine:

	4,2.1015 * 7,6.1016 =
	

	4,2.10-15 : 7,6.1016 =
	

	-4,2.1015 + 7,6.1016 =
	

	-4,2.1015 - 7,6.10-16 =
	


rekenen met variabelen
algemene informatie
Je krijgt vaak een opdracht om, met een formule, een onbekend getal uit te rekenen. We zouden zo'n onbekend getal aan kunnen geven met bijvoorbeeld puntjes of met vraagtekens.

bijvoorbeeld: 



7 + .. = 15
en
8 * …. + 9 = 25






7 + ? = 15
en
8 * ? + 9 = 25

Daar uit ervaring blijkt dat dat erg onhandig is hebben we er voor gekozen om daar voor in de plaats letters te schrijven.

Dezelfde voorbeelden worden dan:
 7 + x = 15 en 
8 * p + 9 = 25

x en p zijn symbolen voor onbekende getallen. We noemen x en p ook wel variabelen. Variabelen zijn dus onbekende getallen.

We maken eerst een aantal afspraken over notaties. 

In de wiskunde laten we vaak bepaalde tekens en getallen weg. 

De belangrijkste staan verwerkt in de volgende tabel:

	notaties
	betekenis

	2p
	2*p = p + p

	ab
	a*b

	p3
	p*p*p

	p
	+1*p of 1p of  EQ \F(+1*p;1) 


voorbeelden van het optellen en aftrekken met variabelen
p - p = 0 
want 2 - 2 = 0 en 27 -27 = 0

2a + 3a = 5a
want 2*7 + 3*7 = 5*7

7k - 9k = -2k

7k – 9

niet te vereenvoudigen of samen te nemen!

a + 2b

niet te vereenvoudigen of samen te nemen!

opdracht 1
Voer de volgende berekeningen uit:

	2p + 7p =
	
	2ab + 6ab =
	

	-5m + 9m = 
	
	-12abc + 9abc =
	

	x + 3x =
	
	3p + 4k = 
	

	3k + 7 =
	
	15x2 - 7x2 =
	

	2f - 2f =
	
	4ab - 3a =
	


voorbeelden van het vermenigvuldigen met variabelen
· a * b = ab

· 2 * 3b = 6b

· 2a * 5b = 10ab

· 5x * 3x = 15x2
· 3x2 * 7x3 = 21x5
opdracht 2
Voer de volgende vermenigvuldigingen uit
	2 * 7p =
	
	2b * 6b =
	

	-5m * 9 = 
	
	-2ab * 9c =
	

	x * 3 =
	
	3p * -4 p2 =
	

	3k * 7k =
	
	-15x2 * -3x2=
	

	2f * -2f =
	
	4ab * 3a =
	


voorbeelden van het delen met variabelen
· a : b =  EQ \F(a;b) 
· 6a : 3b =  EQ 

 EQ \F(6a;3b) =  EQ \F(2a;b) 
· p : p =  EQ \F(p;p) = 1

· 15x : 3x =  EQ \F(15x;3x) = 5

· 8ab : 2b =  EQ \F(8ab;2b) = 4a

· -12x7 : 3x5 = -4x2
opdracht 3
Voer de volgende delingen uit:

	2m : 2n =
	
	2ab : 6b =
	

	-15m : 3 =
	
	-2ab : -6c =
	

	6x : 3x =
	
	6p5 : -3p2 =
	

	3k : 7p =
	
	-15x2 : -3x7 =
	

	2fh : - 2f =
	
	4ab : 3ab =
	


opdracht 4
Voer de volgende gemengde berekeningen uit:

	4p + 8p : 4 
	
	3(5 - 2p) =
	

	3 * 5x : 5x =
	
	-a(3a + 5) =
	

	4p + 6k - 4k =
	
	12a : 3 : 8b =
	

	a + 3b * 2a =
	
	a - (6 + a) =
	

	4ab : 2b * -3a =
	
	24x4 : 3x3 * -2x5 =
	


oplossen van eerstegraads vergelijkingen
uitleg
Een vergelijking is een uitdrukking waarin één = teken voorkomt.

bv
2 * 6 = 8 + 4

3 + 4x = -2x + 15

U = I * R
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Links en rechts van het = teken staan uitdrukkingen die dezelfde waarde hebben.

Je zou deze situatie kunnen vergelijken met een weegschaal waarbij links en rechts in totaliteit dezelfde gewichten staan.

Het gevolg daarvan is dat als je aan de ene kant van het = teken iets verandert, je dezelfde verandering aan de andere kant moet aanbrengen zodat beide kanten in evenwicht blijven.

bv
bekend is dat 

2 * 6 = 8 + 4

dan is ook

(2 * 6) - 7 = (8 + 4) - 7
van de hele linkerkant en rechterkant is er 7 afgetrokken.

en ook


(2 * 6) : 3 = (8 + 4) : 3 
,de hele linkerkant en rechterkant is door 3 gedeeld.

Een vergelijking oplossen wil zeggen dat de onbekende of variabele die in de vergelijking voorkomt moet worden uitgerekend.

voorbeeld 1
Bereken de waarde van x waarvoor geldt 


x + 5 = -3

Als we links en dus ook rechts van het = teken 5 aftrekken komen we te weten wat x is.

(x + 5) - 5 = (-3) – 5
[-5]
x = -3 – 5

x = -8 

opdracht 1
Bereken op dezelfde wijze de waarde van x waarvoor geldt. Dus niet alleen de antwoorden opschrijven, het gaat er vooral om op de juiste manier op te schrijven hoe je het antwoord berekend hebt.

	x + 3 = 5
	
	x - 7 = -6
	

	x + 7 = 2
	
	2x = x + 1
	

	x - 2 = 5
	
	3x = 2x + 4
	


opdracht 2
Bespreek met elkaar in de groep of jullie een snellere manier kunt bedenken dit soort opdrachten te maken.

Werk op die manier de volgende opdracht uit. 

opdracht 3
Bereken op deze snellere manier de waarden van p
	p + 2 = 9
	
	p - 8 = -1
	

	p - 5 = 3
	
	2p = p + 5
	

	3 + p = -7
	
	2p - 1 = p
	


voorbeeld
Bereken de waarde van x waarvoor 3x = 15

Als we links en dus ook rechts door 3 delen krijgen we te zien wat x is.

3x 
=
15

3x : 3 
=
15 : 3

[:3]
x 
=
5

Opmerking 3x : 3 = 1x = x

opdracht 4
Bereken op dezelfde wijze de waarde van x waarvoor geldt:

	2x = 8
	
	-4x = -30
	

	3x = -12
	
	1½x = 15
	

	-5x = 20
	
	2,4x = -3,6
	


opdracht 5
Bereken telkens de waarde van de onbekende
	3p = 15
	
	2k = k + 3
	

	2,1x = 4,6
	
	3s + 1 = 2s + 5
	

	a - 38 = 67
	
	2f + 3 = f - 5
	

	5,9 + b = -3,7
	
	-5w + 4 = -8w
	

	3 + 2x = 9
	
	3k - 6 = 7 + 3k
	


opdracht 6
Bespreek met elkaar op welke wijze de volgende 2 vergelijkingen moeten worden opgelost.
· 3x - 4 = 5x + 10

· -4p + 7 = - 9p - 8

Controleer de gevonden antwoorden.

Geef een omschrijving in welke volgorde dit soort vergelijkingen moeten worden opgelost.

opdracht 7
Los de volgende vergelijkingen op
	2x = 5 + 7x
	
	½p - 6 = -2½p + 2
	

	3t - 2 = 2t + 4
	
	½x = -14
	

	5t + 7 = 6t - 8
	
	2a = 5 - 3a
	

	-3t + 9 = 12
	
	3x - 6 = -x
	

	-6p = -20 - p
	
	-2p + 4 = 3p - 6
	


oplossen van vergelijkingen waarin haakjes voorkomen
voorbeeld

Gegeven is de volgende vergelijking:




3(2x + 7) = 33

Dat 2x + 7 tussen haakjes staat, betekent dat je 2x + 7 moet zien als één uitdrukking die moet worden vermenigvuldigde met 3.

Je krijgt dan : 
3*2x + 3*7 = 33



6x+ 21 = 33

[-21]


6x = 12


[:6]


x = 2

opdracht 8
Bereken telkens de waarde van de onbekende:

· 2(p + 1) = -8
· 4(a + 3) = -2(-a - 7)

· 3 + 2(x + 6) = 7

opdracht 9
Bereken telkens de waarde van de onbekende:

· 3(x - 7) = 6

· -2( 4 - 6k) = 1

· (-3h + 7) = -5

· 4(3a - 1) + 2 = 2(a + 7)

· p - (3 - 4p) = -3 + 3p

oplossen van gebroken vergelijkingen.

Het oplossen van zogenaamde gebroken vergelijkingen gaat mbv de oplostechniek kruislings vermenigvuldigen.

Dit kruislings vermenigvuldigen mag alleen bij een gebroken vergelijking waarbij zowel links als rechts van het = teken één breuk staat.

Voorbeelden van dit soort vergelijkingen :

 EQ \F(4;p) =  EQ \F(3;7) 







 EQ \F(1 - 2x;x) =  EQ \F(3;5)  

voorbeeld

Bereken de waarde van x

De gebroken vergelijking 
 EQ \F(3;x) =  EQ \F(5;7) kan worden opgelost door

5 * x = 3 * 7 op te lossen.
Deze techniek heet kruislings vermenigvuldigen.

opdracht 10
Bereken de waarde voor x
	·  EQ \F(2;x) =  EQ \F(3;4) 
	

	·  EQ \F(1;x) = 3 EQ \F(1;2) 
	

	·  EQ \F(2;x - 1) = -1
	


opdracht 11
Bereken telkens de waarde van de onbekende
	·  EQ \F(1;x) =  EQ \F(1;3) 
	·  EQ \F(3;t) = 0

	·  EQ \F(1;t) =  EQ \F(2;7) 
	·  EQ \F(5;2a) = - EQ \F(1;3) 

	·  EQ \F(2;p) = 1 EQ \F(2;3) 
	·  EQ \F(2;x) = -2 EQ \F(1;3) 

	·  EQ \F(5;x) = 3
	·  EQ \F(1;t - 1) =  EQ \F(3;t + 1) 

	·  EQ \F(5;a) = - EQ \F(1;3) 
	·  EQ \F(a;3 - a) = 2


	rekenen N2, N3, N4 COMMENTS   \* MERGEFORMAT 

 COMMENTS   \* MERGEFORMAT 

	deel 2, ruimte en vorm
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lengtematen, N2, N3, N4
uitleg

Een meter is de standaardmaat voor de lengte. Het is de standaard lengte-eenheid. 

Elke meter van een meetlat of een rolmaat moet even groot zijn als de standaardmeter. Er wordt een standaardmeter bewaard in Parijs. 
Voor veelvouden van een meter, of delen van een meter, worden voorvoegsels gebruikt.
Hier zie je de bekendste:
	hoeveelheid
	voorvoegsel
	symbool

	duizend m = 1000 m
	kilo
	k

	honderd m = 100 m
	hecto
	h

	tien m = 10 m
	deca
	da

	meter = 1 m 
	
	

	tiende = 0,1 m
	deci
	d

	honderdste = 0,01 m
	centi
	c

	duizendste = 0,001 m
	milli
	m


dus: 

· 6,3 km = 6,3 x 1000 m = 6300 m 

· 1 m = 100 x 0,01 m = 100 cm 

· 12 dam = 12 x 10 m = 120 m = 120 x 100 cm = 12.000 cm 
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opdracht 1

Reken de waardes in de eerste kolom om naar waardes in de derde kolom, zet het antwoord in de middelste kolom.

	5,3 m =
	
	cm

	7,4 hm =
	
	dm

	65,7 dm =
	
	mm

	47,7 m =
	
	hm

	8,3 dam =
	
	km

	0,02 km =
	
	mm

	350 cm =
	
	m

	8,9 dm =
	
	m


oppervlaktematen

uitleg

Om de oppervlakte van een figuur te bepalen, tel je hoeveel oppervlakte-eenheden er op passen. De oppervlakte-eenheid is meestal een vierkantje, bijvoorbeeld van 1 cm bij 1 cm.

Een rooster bestaande uit vierkantjes is nu erg handig: elk roostervierkantje is 1 oppervlakte-eenheid. Om van een figuur de oppervlakte te bepalen tel je het aantal roostervierkantjes. 

voorbeeld 1

Op dit rooster is de oppervlakte-eenheid een roostervierkantje.
De oppervlakte van zeshoek ABCDEF bepaal je zo: 

· de oppervlakte van I is: 18 eenheden 

· de oppervlakte van II is: 6 eenheden 

· de oppervlakte van III is: 4 eenheden 

· de oppervlakte van IV is: 2 eenheden 

· de oppervlakte van V is: 0,5 eenheden 

De totale oppervlakte van vijfhoek ABCDEF is dus: 18 + 6 + 4 + 2 + 0,5 = 30,5 eenheden.
Als elke eenheid een vierkant van 10 m bij 10 m is, heeft die eenheid een oppervlakte van 100 m2. Dus de oppervlakte van ABCDEF is dan 100 x 30,5 = 3050 m2. 
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Bij veel figuren is het slim om ze te verdelen in rechthoekjes en halve rechthoekjes.
[image: image425.jpg]



voorbeeld 2

Op dit rooster is de oppervlakte-eenheid een roostervierkantje. Daarmee bepaal je de opper[image: image426.png]


vlakte van deze vijver:

· de oppervlakte van I is: 20 eenheden 

· de oppervlakte van II is: 4 eenheden 

· de oppervlakte van III is ongeveer: 5 eenheden 

· de oppervlakte van IV is ongeveer: 2 eenheden 

· de oppervlakte van V is ongeveer: 3 eenheden 

· de oppervlakte van VI is ongeveer: 1,5 eenheden 

· de oppervlakte van VII is ongeveer: 1,5 eenheden 

De oppervlakte is dus ongeveer 37 eenheden. 

Het is een vrij grove schatting vanwege de kromme gedeelten. Als elke oppervlakte-eenheid van het rooster in werkelijkheid 10 x 10 m2 is, dan is de totale oppervlakte van de figuur 37 x 100 = 3700 m2. 

opdracht 1

In de figuur is de oppervlakte en indeling van een tuin aangegeven.

Bereken de oppervlakte in m2 van de:

· gehele tuin, inclusief vijver en tuinpad

· vijver, de oppervlakte moet je schatten

· tuinpad

Hoeveel tegels moeten besteld worden voor het tuinpad, als gegeven is dat één tegel 50 x 50 cm is?
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lijn, lijnstuk, punt

uitleg

In de wiskunde zijn afspraken over wat een lijn, een punt en een lijnstuk zijn. Je geeft lijnen altijd aan met een kleine letter en punten met een hoofdletter. 

· Een lijn is altijd recht en heeft geen beginpunt en geen eindpunt:
lijn l met punt A.
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· Lijnstuk AB wordt begrensd door de punten A en B. 

· De lijn m door A en B heet ook wel lijn AB.
Lijnstuk AB ligt op lijn AB.
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Lijn, lijnstuk, punt 
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loodrechte lijnen

· l en m snijden elkaar in punt A.
Punt A heet het snijpunt van l en m. 
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· p en q snijden elkaar loodrecht.
Je schrijft: p [image: image233.png]


q.

· Spreek uit: "p staat loodrecht op q".
In de figuur zet je een klein haakje bij B. 

· Loodrechte lijnen kun je tekenen met je geodriehoek. 
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evenwijdige lijnen

· l en m snijden elkaar niet. Deze lijnen lopen evenwijdig.
Je schrijft: l [image: image234.png]


m.
Spreek uit:‘l loopt evenwijdig aan m’.
Je zet vaak in evenwijdige lijnen een pijltje 

· Evenwijdige lijnen kun je tekenen met je geodriehoek. 
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toepassing
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Op een schaakbord komen veel evenwijdige lijnen en ook veel loodrechte lijnen voor. 



puzzel

Lopen de horizontale en verticale lijnen nu wel of niet parallel?
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puzzel
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Welke van de twee schuine lijnen loopt door in de rechter schuine lijn?

puzzel

[image: image435.jpg]



Lopen de horizontale lijnen recht en parallel met elkaar of niet?

puzzel
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Lopen de horizontale lijnen recht en parallel met elkaar of niet?

opdracht 1

Teken met behulp van je geodriehoek twee evenwijdige lijnen. De afstand tussen beide lijnen bedraagt 3,5 cm. Noem de ene lijn a en de tweede lijn b. Teken in het midden van lijn b een loodlijn van 4,2 cm. De loodlijn snijdt de andere lijn. Laat in de tekening duidelijk zien dat het een loodlijn betreft. Noem het snijpunt S. Zet ook de lengtes bij de juiste lijnstukken, let op de eenheid.
afstanden

uitleg

In de wiskunde versta je onder afstand altijd de lengte van de kortste verbinding. 

De afstand tussen twee punten A en B is de lengte van het lijnstuk AB tussen die punten. Iedere andere verbinding tussen beide punten is langer.
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Je ziet hieronder dat het lijnstuk CS loodrecht op lijn l staat. Dat is de kortste verbinding tussen punt C en lijn l. De lengte van CS is de afstand van punt C tot lijn l.
De lijn CS noem je de loodlijn van C op l.
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voorbeeld 1

Lijnstuk DE staat loodrecht op lijn l en op lijn m. De lengte van DE is de afstand tussen deze twee evenwijdige lijnen.
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voorbeeld 2

De afstand tussen Groot-Brittannië en het Europese vasteland is ongeveer 30 km. 
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passer en cirkel

[image: image438.jpg]


uitleg

Je ziet hier een cirkel met middelpunt M.
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Het middelpunt M ligt zelf niet op de cirkel. Een straal is een lijnstuk vanuit het middelpunt naar de cirkel, bijvoorbeeld MA (of MB). 

Lijnstuk AB deelt de cirkel in twee gelijke delen. De lengte van lijnstuk AB heet de diameter. De diameter is twee keer de straal. 

Lijnstuk AB is een middellijn van de cirkel. 

Een cirkel teken je met een passer. De afstand tussen beide passerpunten is de lengte van de straal.

opdracht 1

[image: image440.jpg]


De aarde is door zijn draaiing een heel klein beetje afgeplat. De straal van de aarde naar de polen bedraagt 6357 km, de straal op de evenaar is 6378 km. 

· Bereken het verschil in meters in de diameter oost-west en de diameter noord-zuid.

· Zou je dit verschil kunnen zien op de foto? Waarom wel of niet?

vlakvulling

uitleg

Een vlakvulling is een oneindig voortgezet patroon, opgebouwd uit steeds dezelfde basisfiguren. Het eenvoudigste voorbeeld is wel een vlakvulling van allemaal vierkantjes, of allemaal rechthoekjes. 

Het 'ruitjespapier' waarop je vaak werkt bij wiskunde is zo'n vlakvulling; hoewel oneindig.... En hoewel dat 'ruitjespapier' heel handig is, is het ook nogal saai. Er zijn leukere vlakvullingen. 
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lakvulling 

voorbeeld 1

Beroemde Arabische vlakvullingen vind je in het Alhambra in Granada in Spanje. 
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voorbeeld 2

Ook de Nederlandse kunstenaar M.C. Escher maakte veel vlakvullingen. En variaties op vlakvullingen…..
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opdracht 1, ESCHER vlakvulling 2

Materiaal:

· ruitjespapier 1 cm

· overtrekpapier

Wat je moet doen:

	1
	Teken een frutsel tussen twee punten.
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	2
	Trek de frutsel over, spiegel hem en verschuif hem schuin naar beneden.
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	3
	Maak de zijkanten dicht meteen ander frutseltje.
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	4
	Vul nu het hele vlak met dit figuurtje,en het gespiegelde figuurtje.
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	5
	Maak het vlak mooi, door te kleuren of ogen te tekenen.
	


vlakke figuren

uitleg

Bij het maken van vlakvullingen werk je met vlakke figuren. 

De belangrijkste zie je in deze figuur.
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Maar waaraan herken je nu precies een vierkant? Of een trapezium? Welke eigenschappen hebben ze? Bekijk de voorbeelden voor een eerste indruk... 

Vlakke figuren 
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voorbeeld 1 

Hiernaast zie je een veelhoek. Een veelhoek bestaat uit hoekpunten die verbonden zijn door lijnstukken. Deze lijnstukken noem je zijden.


Een driehoek is een veelhoek met drie hoekpunten en drie zijden. Hier zie je driehoek ABC. Je schrijft ook wel: ΔABC.
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Een vierhoek is een veelhoek met vier zijden. De lijnstukken DF en EG zijn de diagonalen van vierhoek DEFG. Elke vierhoek heeft twee diagonalen.
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Vlakke figuren 

bijzondere vierhoeken

Bijzondere vierhoeken zijn de rechthoek, de ruit, het vierkant, de vlieger en het parallellogram. Zijden met een gelijke lengte geef je aan met een gelijk teken.
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· In een rechthoek staan opvolgende zijden loodrecht op elkaar. 

· Van een ruit zijn de zijden even lang. 

· Van een vierkant zijn de zijden even lang en staan opvolgende zijden loodrecht op elkaar. 

· In een vlieger zijn beide diagonalen loodrecht. 

· In een parallellogram zijn de zijden twee aan twee evenwijdig en even lang. 
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Vlakke figuren 

toepassing

Driehoeken zijn starre figuren, je kunt ze niet scheef trekken of duwen. Vierhoeken kun je wel scheef duwen. 

Daarom worden in constructies vooral driehoeken toegepast. 
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opdracht 1

Zoek 3 voorbeelden uit de praktijk waar het principe starre figuren wordt toegepast. Denk aan de bouwwereld, laden en lossen, torens enz.

opdracht 2

Geef aan of je de genoemde figuren ziet in onderstaande tekening.

[image: image446.jpg]
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omtrek 

uitleg

De omtrek van een figuur is de lengte van de totale buitenrand. Meestal bedoel je er de lengte van die buitenrand mee. 

Je bepaalt dan de omtrek door de figuur ‘om te trekken’. En te tellen hoeveel centimeter, of meter, of kilometer je aflegt tot je weer bij het beginpunt uitkomt. 

Een passend rooster is dan handig. Lijnstukken die niet op een lijn van het rooster liggen moet je meten (gebruik dezelfde eenheid als het rooster!). 

Kromme gedeelten van de omtrek zul je moeten schatten.
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Omtrek 

voorbeeld 1

Op dit rooster is de lengte-eenheid de lengte van een roostervierkantje. Daarmee bepaal je de lengte van de omtrek van de figuur:

AB = 3 eenheden
BC ≈ 4,5 eenheden
CD = 2 eenheden
DE ≈ 1,5 eenheden
EF = 6 eenheden
FA = 5 eenheden

De omtrek is dus ongeveer 22 eenheden. 

[image: image254.png]




Als elke lengte-eenheid van het rooster in werkelijkheid 10 m is,
dan is de totale omtrek van de figuur 22 x 10 = 220 m. 

Omtrek 

voorbeeld 2

Op dit rooster is de lengte-eenheid de lengte van een roostervierkantje. Daarmee bepaal je de lengte van de omtrek van de figuur:

AB = 3 eenheden
BC ≈ 5 eenheden
CD ≈ 3,5 eenheden
DE ≈ 1,5 eenheden
EF = 6 eenheden
FA = 5 eenheden

De omtrek is dus ongeveer 24 eenheden.
Het is een vrij grove schatting vanwege de kromme gedeelten. 

[image: image255.png]




Als elke lengte-eenheid van het rooster in werkelijkheid 10 m is,
dan is de totale omtrek van de figuur 24 x 10 = 240 m. 

[image: image447.jpg]



opdracht 1

Hieronder zie je luchtfoto van de Galderse Meren in Breda. Maak een zo nauwkeurig mogelijke schatting van de omtrek van het meer. 

Let op de vermelding van de schaal, 1 cm = 100 m.

codes en systemen

uitleg

Met een code schrijf je op een korte manier veel informatie op. 

Een plaatscode gebruik je bijvoorbeeld 

· om een straat op een kaart aan te geven: in vak C3 ligt de Molenstraat (zie voorbeeld) 

· om je plaats in een bioscoop aan te geven: rij 14, stoel 5 

· de postcode + huisnummer voor je adres 

Maar er bestaan ook andere soorten codes

	de Barcode op artikelen in winkels 
	[image: image448.png]




	de Pincode van je bankpas 
	[image: image449.png]




	Morsecode om berichten te versturen 
	[image: image450.png]




	de binaire code voor de computer 
	[image: image451.png]





opdracht 1

Je ziet de plattegrond van het Theater Carré in Amsterdam. De indeling is zo overzichtelijk en logisch mogelijk gemaakt. Kijk eens of je volgende plaatsen kunt vinden, kruis ze aan op de tekening en zet het nummer erbij. Zie je dat de even plaatsen gescheiden zijn van de oneven plaatsen?

1. loge 6, pl 8

2. loge 15, pl 1

3. galerij r5, pl 44

4. stalles r9, pl 13

5. balkon r1, pl 102
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meten en tekenen 
[image: image452.jpg]


voorbeeld

Dit is een deel van een kaart van Brouwershaven. In vak C3 ligt de Molenstraat. 

Codes en systemen 

zeeslag

Ken je het spelletje "Zeeslagje"?

Je speelt dit spel met twee personen. Teken elk een eigen rooster van 10 bij 10.Teken dit vol met 1 slagschip (vijf aaneengesloten hokjes, horizontaal of verticaal), 2 kruisers (kruiser = 4 hokjes), 3 torpedobootjagers (= 3 hokjes), 4 mijnenvegers (= 2 hokjes) en 5 onderzeeërs (= 1 hokje), [image: image453.jpg]


maar laat jouw "zee" niet aan je tegenstander zien! 

Hier zie je een voorbeeld.
Om beurten proberen de spelers elkaars schepen te raken door een schot af te vuren (bijvoorbeeld C 6 is een "schot").
Bij een misser van je tegenstander zeg je "plons", bij een raak schot zeg je welk soort schip er is getroffen. Wanneer alle hokjes van een schip zijn getroffen roep je "blub blub blub" ten teken dat er een schip is gezonken.
Wie zijn laatste schip als eerste kwijt is heeft verloren. 

de tandarts

Wist je dat de tandarts de tanden en kiezen nummert met behulp van codes die uit twee cijfers bestaan?
Bekijk in de Wikipedia de internationale tandnummering.

opdracht 1

Kijk op de kaart van Brouwershaven. 

1. In welke vakken liggen de campings van de stad?

2. De molens zijn te vinden in de vakken ….… en ….…

3. Het postkantoor ligt in vak …….

coördinaten

uitleg

Om de plaats van een punt in een vlak vast te leggen, gebruik je een assenstelsel. Een assenstelsel heeft een horizontale as en een verticale as. Het snijpunt van de assen noem je de oorsprong O. 

De plaats van een punt kun je nu aangeven met twee getallen. Je noemt die getallen coördinaten. Van het punt A zijn de coördinaten 4 en 2. Je schrijft A(4, 2). 
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Coördinaten 

voorbeeld 1

Van een roosterpunt zijn beide coördinaten gehele getallen. 

Punt A(4, 2) is een roosterpunt. 

Punt O(0, 0) is ook een roosterpunt. 

Punt B ligt niet op het snijpunt van twee roosterlijnen. 

Punt B is dus geen roosterpunt. Je schrijft B(2; 1,7). 

Tussen de coördinaten staat een ‘;’ in plaats van een ‘,’. 
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Coördinaten 

voorbeeld 2

Hoe teken je de punten P(1, 4) en Q(5, 2) in een assenstelsel?

· [image: image454.png]


Teken de horizontale as en de verticale as. Zorg ervoor dat de assen lang genoeg zijn. 

· Zet getallen langs de assen. 

· Teken de opgegeven punten in het assenstelsel. De eerste coördinaat vanuit de oorsprong naar rechts. De tweede coördinaat vervolgens omhoog. 

· Zet hoofdletters bij de punten. 

Coördinaten 

voorbeeld 3

[image: image455.jpg]


Hoe teken je een veelhoek in een assenstelsel?

· Teken een horizontale as en een verticale as. 

· Zet getallen langs de assen. 

· Teken de hoekpunten van de veelhoek in het assenstelsel. 

· Verbind de punten in de aangegeven volgorde. 

In het assenstelsel zijn de punten P(2, 1), Q(5, 2) en R(4, 4) en ΔPQR getekend. 

opdracht 1

Geef van de volgende plaatsen de coördinaten

[image: image456.jpg]
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opdracht 2

Neem een vel ruitjespapier en maak een assenstelsel, horizontaal 22 hokjes, verticaal 26 hokjes. Welke figuur wordt zichtbaar???
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ruimtelijke figuren

uitleg

De belangrijkste ruimtelijke figuren zijn: 

· de kubus 

· de balk 

· het prisma 

· de bol 

· de cilinder 

· de kegel 

· de piramide 
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De stippellijnen kun je niet zien als de figuur massief is. Je spreekt dan van een lichaam. 

Ruimtelijke figuren 

[image: image458.png]


voorbeeld 1

Een prisma kan de meest uiteenlopende vormen hebben.

Er zijn altijd twee precies gelijke vlakken die zijn verbonden met rechthoeken.
In dit driehoekige glazen prisma zijn de gelijke vlakken de onderkant en de bovenkant.

Dit vogelhuisje is ook een voorbeeld van een prisma.
De voorkant en de achterkant zijn de twee gelijke vlakken.
Alle andere vlakken zijn in werkelijkheid rechthoeken.
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Ruimtelijke figuren 

[image: image459.png]


voorbeeld 2

Een piramide is een bekende figuur. Denk aan de piramides van de oude Egyptische farao's.

Er is altijd precies één grondvlak.

Alle andere vlakken zijn driehoeken die in één punt (de top van de piramide) uitkomen.

Hier zie je ook een voorbeeld van een piramide.

Hij is zeszijdig, het grondvlak is een zeshoek.

Alle andere vlakken zijn driehoeken.

[image: image261.png]



Ruimtelijke figuren 

toepassing

Vooral in de moderne kunst en architectuur kom je nogal eens bekende ruimtelijke figuren tegen. Bijvoorbeeld de zogenaamde kubuswoningen in Rotterdam. 

[image: image262.jpg]



opdracht 1

[image: image460.png]


Uit welke 3D-vormen is onze school opgebouwd? Beperk je alleen tot het gebouw op de foto.

opdracht 2

Uit welke 3d-vormen is onderstaande 3d vorm opgebouwd?

Welke 2d-vormen zie je?

[image: image263.png]



opdracht 3
Bekijk de onderstaande tekening nauwkeurig.

Uit welke 3d-vormen is onderstaande tekening opgebouwd?

Welke 2d vormen zie je?

[image: image264.jpg]




uitslagen

uitleg

De uitslag van een ruimtelijk figuur krijg je als het figuur openknipt en plat maakt.

voorbeeld 

Van een figuur zijn meestal meerdere uitslagen mogelijk. Sommige ‘uitslagen’ lijken wel goed, maar blijken bij het vouwen niet het figuur te kunnen vormen. Je ziet hier twee goede en twee foute uitslagen. 
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Welke uitslagen kunnen nooit in elkaar passen? 

opdracht 1

Neem de tekeningen over en knip ze uit, probeer er een ruimtelijke figuur van te vouwen. Het is wel handig om de tekeningen te vergroten.
opdracht 2

Je kunt ook andersom werken, van een uitslag naar een vorm. probeer deze eens na te maken. Neem een A4-tje en maak er een vierkant van, knip het overtollige papier weg.
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Meer vormen vind je op www.origami-club.com/en/
kijklijnen

Kijklijnen 

uitleg

Een kijklijn is een lijn waarlangs je kunt kijken. Omdat zo'n lijn wel een beginpunt, maar geen eindpunt heeft, noem je een kijklijn een halve lijn.

Om de nieuwe ideale beeldschermwerkplek weer te geven zijn kijklijnen nodig. De hoek van de kijklijn naar de bovenrand van het beeldscherm met het horizontale vlak moet ongeveer 20° zijn.
[image: image461.jpg]



Deze afbeelding is afkomstig van www.ergobrain.com. Daar kun je zien wat de verschillende cijfers betekenen en meer lezen over de ideale beeldschermwerkplek.
toepassing

Met kijklijnen kun je het gebied aangeven, dat je vanuit de plaats waar je staat kunt zien. 

Hoeveel ganzen kun je zien als je bij A staat? 

· Je tekent vanuit de plaats waar A staat de juiste kijklijnen. 

· Je telt het aantal ganzen tussen beide kijklijnen of je kleurt het gebied ertussen. 

· Hij of zij kan 4 ganzen zien. 

Hoeveel ganzen kan B zien?
En hoeveel ganzen kunnen ze beiden zien?
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opdracht 1

Kijk goed naar de paaltjes en bepaal uit richting de ‘foto’ genomen is. Zet een pijltje op de streepjescirkel 
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opdracht 2

Hier zie schematisch een plattegrond van een deel van Rotterdam.

· De drie flatgebouwen die hetzelfde zijn, staan aan het water.

· De middelste van de drie ligt precies achter de hoge brug.

· In de stad ligt het voetbalstadion “De Kuip” 
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1. Als je bij C staat, hoeveel flatgebouwen zie je dan?

· Teken de kijklijnen naar de flatgebouwen. Werk netjes en precies.

2. Als je vanuit punt B kijkt, hoeveel flatgebouwen zie je dan?

3. En als je op punt A staat, hoeveel zie je er dan?
opdracht 3
Welke kubus krijg je als de opengevouwen kubus dichtvouwt?
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opdracht 4

Welke kubus krijg je als de opengevouwen kubus dichtvouwt?
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opdracht 5

Welk onderste figuur kan samengesteld worden uit de losse onderdelen worden samengesteld?
[image: image272.png]



opdracht 6

Welk onderste figuur kan samengesteld worden uit de losse onderdelen worden samengesteld?
[image: image273.png]o





metriek stelsel N3, N4

omrekenen van eenheden
lengtematen

Het volgende schema kan handig zijn bij het omrekenen van lengtematen.

lengtematen
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vb 23,5 km = 23500 m

Omdat van km naar m 3 stappen zijn en bij iedere stap met 10 moet worden vermenigvuldigd .

Kijk je naar de komma dan zie je dat de komma 3*1=3 plaatsen opgeschoven is naar rechts.

opdracht 1

Reken de eenheden om in de gevraagde eenheid
	5,3 m

=



cm 
	0,02 km
=



mm

	7,4 hm

=



dm 
	350 cm

=



m

	65,7 dm
=



mm 
	8,9 dm

=



m

	47,7 m

=



hm 
	6,9 hm

=



dm

	3,4 dam
=



hm
	24,6 cm
=



dam


oppervlaktematen

Het volgende schema is handig bij het omrekenen van oppervlaktematen.

oppervlaktematen
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*10-2

*10-2

*10-2

*10-2

*10-2

*10-2
Opmerking: 
1 ca
= 1 m2

ca betekent centiare


1 a
= 1 dam2
a betekent are
 

1 ha
= 1 hm2

ha betekent hectare
vb 14,5 hm2 = 14500000 dm2 of 14,5 * 106 dm2
Omdat van hm2 naar dm2 3 stappen zijn en bij iedere stap met 100 of 102 moet worden vermenigvuldigd.

Kijk je naar de komma, dan zie je dat de komma 3*2=6 plaatsen naar rechts is opgeschoven.

opdracht 2
Reken de eenheden om in de gevraagde eenheid
	7,3 m2

=



cm2
	0,04 km2
=



mm2

	2,4 hm2
=




dm2
	320 cm2
=



ca

	91,7 dm2
=



mm2
	6,9 dm2

=



m2

	47,3 ca

=



hm2
	6,4 hm2

=



dm2

	8,1 a

=



km2
	44,6 cm2
=



a


inhoudsmaten
Het volgende schema kan handig zijn bij het omrekenen van inhoudsmaten.

inhoudsmaten (1)
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Opmerking:
1 cc
= 1 cm3

= 1 ml



1 dm3
= 1 liter

vb 12,5 m3 = 12500000 cm3 of 12,5 * 106 cm3
Omdat van m3 naar cm3 2 stappen zijn en bij iedere stap met 1000 of 103 moet worden vermenigvuldigd.

Kijk je naar de komma dan zie je dat de komma 2*3=6 plaatsen naar rechts is opgeschoven.

opdracht 3

reken de eenheden om in de gevraagde eenheid, schrijf lange getallen in de wetenschappelijke notatie
	1,3 m3

=



cm3 
	0,03 km3
=



m3

	2,4 dm3

=



l
	320 cm3
=



m3

	317 dm3
=



mm3
	5,9 dm3

=



m3

	47,3 cc

=



dm3 
	hm3

=



mm3

	8,2 l

=



cm3 
	cm3

=



l


Het tweede soort inhoudsmaten zijn de liters of afgeleiden daarvan, zie onderstaand schema:

inhoudsmaten (2)
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*10-1

*10-1

*10-1

*10-1

*10-1

*10-1
gewichtseenheden
Het volgende schema komt overeen met schema over de lengtematen.

gewichtsmaten
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*10-1

*10-1

*10-1

*10-1

*10-1
1 ton = 1000 kg
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vb 63,5 kg = 63500 g of 63,5 * 103 g
Omdat van kg naar g 3 stappen zijn en bij iedere stap met 10 of 101 vermenigvuldigd wordt.

Kijk je naar de komma dan zie je dat de komma 3*1=3 plaatsen is opgeschoven naar rechts.

opdracht 4
Reken de eenheden om in de gevraagde eenheid
	6,3 g

=



cg
	0,08 kg

=



mg

	7,9 hg

=



dg
	370 cg

=



g

	15,7 dg

=



mg
	8,0 dg

=



g

	27,7 g

=



hg
	6,7 hg

=



ton

	8,6 ton

=



kg
	34,6 cg

=



dag


rekenen met eenheden
vb 1:

2 m + 3 m = 5m

vb 2:

2 m + 3 dm = 20dm + 3dm = 23dm


of 
2 m + 0,3 m = 2,3m
opdracht 5
Bereken
	12 m + 5 m

=
	20 m2 + 35 dm2 

=

	24 l + 61 l 

=
	15 kg + 20.000 g 
=


vb 3:

2 m * 3 m = 6 m2
vb 4:

3 m2 * 4 m = 12 m3
vb 5:

4 dm * 3 m2 = 0,4 m * 3 m2 =1,2 m3

of
4 dm * 300 dm2 =1200 dm3
opdracht 6
Bereken
	2 m * 5 m
=
	8 cm * 20 m2
=

	3 m * 2 dm
=
	2 ha * 1,5 cm
=

	2 cm * 4 dm
=
	6 ca * 3 dm
=

	6 m * 7 m2 
=
	6 cm * 5 dm2 
=


vb 6:
8 m : 2 m
= 4 (zonder eenheid !)

vb 7:
16 kg : 8 kg
= 2

opdracht 7
bereken
	24 m : 6 m
=

	18 m2 : 3 m2
=

	2 ha : 100 ca
=


vb 8
16 m3 : 2 m2
= 8 m

vb 9
10 m3 : 5 m
= 2 m2
vb 10
12 m3 : 2 dm2
= 12 m3 : 0,02 m2 = 600 m

opdracht 8
Bereken
	32 m3 : 4 m2

=

	24 m3 : 6 m 

=

	1000 dm3 : 100 cm2
=

	20.000 m3 : 5 ha 
=


opdracht 9
Gemengde opgaven, bereken
	2 m + 5 m 
=
	7 hl + 3 l 
= 

	2 ml + 4 cc 
=
	5 m2 - 3 m2 
=

	2 ca + 4 ha 
=
	3 m * 5 m 
=

	4 cm * 5 dm 
=
	3 m2 * 5 m 
=

	3 m * 20 dm2 
=
	16 ca * 8 cm 
=

	6 cc : 3 cc 
=
	8 m2 : 4 m 
=

	6 m3 : 3 m2 
=
	2,5 * 5 m
=


omrekenen van gebroken eenheden:

opdracht 10
Schrijf in eigen woorden op wat de betekenis is van de uitdrukking: 72  EQ \F(km;h) 
 Schrijf uit hoe je 72  EQ \F(km;h)  omrekent in  EQ \F(m;s) 
Schrijf uit hoe je 120  EQ 

 EQ \F(liter;min) omrekent in 
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opdracht 11
Reken de volgende eenheden om

	50  EQ \F(km;h) 

= 






 EQ \F(m;h) 

	12  EQ \F(km;h) 

=






 EQ \F(km;s) 

	100  EQ \F(km;h) 

=





 EQ \F(m;s) 

	300  EQ \F(m;s) 

=






 EQ \F(m;min) 

	750  EQ \F(m;s) 

=






 EQ \F(km;s) 

	800  EQ \F(m;min) 
=






 EQ \F(km;h) 

	100  EQ \F(kg;m) 

=






 EQ \F(kg;dm) 

	1500
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omtrek en oppervlakte
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De volgende formules voor de omtrek en de oppervlakte worden bekend verondersteld:
cirkel
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M
is het middelpunt van de cirkel
r
is de straal van de cirkel

· omtrek cirkel

= 2 * π * straal (= 2* π *r)

· oppervlakte cirkel
= π * straal * straal (= π *r2)

driehoek
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· oppervlakte driehoek = ½ * basis * hoogte

rechthoek
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· oppervlakte rechthoek = lengte * breedte

opdracht 12
In een rechthoekige tuin, die 80 m lang en 45 m breed is worden 3 paden gemaakt in de lengte en 2 paden in de breedte. Deze paden zijn 1,2 m breed.

· Hoeveel oppervlakte nemen deze paden samen in?
opdracht 13
Een boer wil 2,5 ha aardappelen poten met een rijafstand van 50 cm en een plantafstand van 50 cm. De aardappelen wegen per stuk 30 g.

· Hoeveel aardappelen kan hij poten (Bereken eerst de oppervlakte per aardappel).

· De pootaardappelen zitten in zakken van 35 kg. Hoeveel zakken heeft hij dan nodig.

opdracht 14
Om een rechthoekige tuin wordt een afrastering van 3 draden boven elkaar gemaakt. De tuin is 17 m breed en 32 m lang. 

· Bereken hoeveel draad men nodig heeft voor de afrastering.
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opdracht 15
Om een bouwterrein wordt een schutting van liggende planken gezet. Het terrein heeft de vorm van een vierhoek met zijden van 14,6 m; 11 m; 18,7 m en 14,6 m lang. De planken zijn 3 m lang en 10 cm breed. De hoogte van de schutting is 2,20 m. 
· Hoeveel planken heeft men nodig.

opdracht 16
Om een ronde vijver worden paaltjes tegen de kant gezet als versteviging.

De diameter (=doorsnede) van de vijver is 20 m en de paaltjes hebben een dikte van 10 cm.

· Bereken de omtrek van de vijver.

· Hoeveel paaltjes heeft men nodig.

· Bereken de oppervlakte van de vijver.

opdracht 17
Bereken de oppervlakte van de volgende meetkundige figuur:
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opdracht 18
Een bloembollenkweker kocht een stuk land van 450 m lang en 312,5 m breed. Hij betaalde €2.109.375,-.
· Hoeveel was de prijs per ha.

opdracht 19
De grootte van een bedrijf is 14.47.70 ha (Officiële notatie zoals door het kadaster wordt gebruikt, dit betekent 14 ha + 47 are + 70 ca). Dit bedrijf wordt verkocht voor €7,50 per m2.

· Hoeveel bedraagt de totale verkoopsom.

opdracht 20
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Een cirkelmaaier heeft een werkbreedte van 1,65 m. De capaciteit is de oppervlakte die per uur gemaaid kan worden. De capaciteit wordt berekend met de formule: 

capaciteit = werkbreedte * rijsnelheid

· Hoeveel bedraagt de capaciteit in m2/uur als de gemiddelde rijsnelheid 6 km/uur bedraagt?
· Hoeveel m2/min is dat?
· Als je 13,6 ha moet maaien, hoe lang ben je hier dan mee bezig

opdracht 21
De buitenmantel (d.w.z. het gebogen oppervlak) van een cilindervormige verwarmingsketel moet worden geïsoleerd.

· Hoeveel cm2 isolatiemateriaal is nodig als de diameter van de ketel 6 dm en de hoogte 1,4 m is.
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opdracht 22
Met een rugspuit van 12 liter wil men een perceel van 23 are bespuiten. Op het bestrijdingsmiddelpak staat 2,0  EQ \F(liter;are) en 500 liter water per ha gebruiken. 
· Hoe vaak moet de spuit gevuld worden en hoeveel liter bestrijdingsmiddel zit er dan in een spuit.

opdracht 23
Een terras van 47 m2 wordt betegeld met tegels van 30x30 cm.

· Hoeveel tegels heeft men hiervoor nodig.

opdracht 24
Een cirkelvormig terras met een diameter van 8 m wordt bestraat met betonkeien van 10,5x21 cm.

· Hoeveel betonkeien heeft men hiervoor nodig?
inhoudsberekeningen.

Er bestaan veel ruimtelijke (= 3 - dimensionale) figuren. De, voor ons belangrijkste figuren, voldoen aan de eisen van een prisma.

Een prisma is een ruimtelijk figuur waarbij 2 vlakken ( die grondvlak en bovenvlak heten) evenwijdig lopen en tevens congruent (= gelijke hoeken en gelijke zijden ) zijn.

Figuren die we prisma noemen zijn bijvoorbeeld de kubus, de balk en de cilinder. Een piramide is voorbeeld van een figuur die geen prisma is.

· Inhoud prisma = oppervlakte grondvlak * hoogte

De hoogte is de afstand tussen grondvlak en bovenvlak.

opdracht 25
Bereken de inhoud van de volgende meetkundige figuren:
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opdracht 26
Er wordt een graskuil gemaakt van 40 m lang, 6 m breed en 1,5 m hoog.

· Bereken de inhoud van deze kuil.

· Een m3 kuilvoer weegt 450 kg. Hoeveel kg kuilvoer kan deze kuil bevatten.

opdracht 27
Een melktank heeft een diameter van 1,2 m en een lengte van 3,2 m.

· Bereken de inhoud van deze tank in liters.

· Uit deze tank loopt per minuut 150 liter melk. In hoeveel tijd loopt een halfvolle tank dan leeg.

opdracht 28
Een graskuil is 20 * 8 * 2 m.

· Bereken de inhoud van de kuil.

De soortelijke massa van het kuilvoer is 480 kg/m3. Bereken de totale massa van de kuil.

Per koe heb je per dag 20 kg kuilvoer nodig. 
· Hoeveel koeien kun je gedurende 180 staldagen van deze kuil voeren.

opdracht 29
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De hierboven getekende tuin moet 30 cm opgehoogd worden.

Hoeveel m3 grond is hiervoor nodig?
De soortelijke massa van het zand is 1800 kg/m3. Hoeveel bedraagt de massa van het benodigde zand.

Hoeveel keer moet een vrachtwagen van 20 ton hiervoor rijden.

uitleg
Zoals we al weten geldt voor een prisma:


inhoud = oppervlakte * hoogte
dan volgt daaruit dat
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Pas dit toe op volgende opgaven.

opdracht 30
Een silo heeft een inwendige diameter van 7 m en een hoogte van 15 m.

· Wat is de inhoud van deze silo
· Tot welke hoogte is deze silo gevuld als er nog 300 m3 in zit.

opdracht 31
Een boer geeft 8 uren water op een perceel grasland van 1,6 ha. Zijn regeninstallatie heeft een capaciteit van 40 m3 per uur.
· Hoeveel mm water heeft hij dan beregend

opdracht 32
Een boer wil maïs zaaien met een rijafstand van 75 cm en een plantafstand van 10 cm. De korrels wegen per stuk 0,2 g.

· Bereken hoeveel korrels je nodig hebt voor 1ha.

· Bereken hoeveel kg dat is.

opdracht 33
Met hoeveel cm wordt een perceel van 2,5 ha opgehoogd door er 300 m3 grond op aan te brengen.

opdracht 34
Een perceel van 0,7 ha moet een watergift krijgen van 20 mm.

· Hoe lang moet men dan beregenen als de capaciteit van de beregeningsinstallatie 700 l/min is.

opdracht 35
Hoeveel mm heeft men beregend als een grasveld van 2000 ca totaal 40000 l water heeft gekregen.

METEN EN TEKENEN, N3, N4 

grensvlakken, ribben en hoekpunten

uitleg
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De bovenste ruimtelijke figuur (een balk) heeft zes platte grensvlakken. 

· ABCD is zo'n grensvlak. 

· Lijnstuk FG noem je een ribbe. 

· Punt E noem je een hoekpunt. 

Balk ABCD.EFGH heeft 8 hoekpunten, 12 ribben en 6 grensvlakken.
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De cilinder heeft 2 platte grensvlakken en 1 gebogen vlak. Er zijn geen hoekpunten. Ook zijn er geen ribben, want ribben zijn altijd lijnstukken en dus recht.
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Piramide T.PQR heeft 4 hoekpunten, 6 ribben en 4 grensvlakken.
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Voorbeeld
Bekijk deze ruimtelijke figuur maar eens. Hij is op te delen in: 

· een kubus 

· een piramide 

· een prisma 

of kan het nog simpeler?.

Je kunt het aantal ribben (22), het aantal hoekpunten (13) en het aantal grensvlakken (11) gemakkelijk tellen. Dat komt omdat je 'door de figuur heen kunt kijken'. Het wordt lastiger als je de achterkant van de figuur niet kunt zien. En vaak lukt het dan ook gewoon niet...

opdracht 36
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Je ziet hier (van links naar rechts) het tetraëder (regelmatig viervlak), de kubus (hexaëder, of regelmatig zesvlak), het octaëder (regelmatig achtvlak), het dodecaëder (regelmatig twaalfvlak) en het icosaëder (regelmatig twintigvlak).

Tel eens de hoekpunten, ribben en de grensvlakken.

	figuur
	aantal grensvlakken + aantal hoekpunten
	aantal ribben
	verschil

	tetraëder
	
	
	

	kubus
	
	
	

	octaëder
	
	
	

	dodecaëder
	
	
	

	icosaëder
	
	
	


Zie je een regelmaat, zo ja, welke is dat dan?
opdracht 37

Uit hoeveel blokken bestaat deze vorm?
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opdracht 38
Uit hoeveel blokken bestaat deze vorm?
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opdracht 39
Welke vorm maakt het vierkant compleet?
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opdracht 40
Welke vorm maakt het vierkant compleet?
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opdracht 41
Hieronder zie je een bouwtekening van een nestkastje.

· Zet de cijfers, die behoren bij de verschillende onderdelen (voorkant bovenkant enz.) op de juiste plaats in de tekening rechts
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opdracht 41
Hieronder zie je een bouwtekening van een uilenkast.

· Maak een onderdelenlijst, zoals in opdracht 40
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opdracht 42

Kijk op de kaart van Brouwershaven.

Je komt het stadje binnen via de Dapperweg (vak A4), volg de beschreven route.

· op de eerste kruising ga je links af

· eerste weg R

· net vóór de haven R-afslaan

· 1e weg R, daarna 1e weg L
· de weg R aanhouden en daarna na de kerk L

· op de volgende kruising R

Hoe heet de straat waar je nu staat?

opdracht 43

Kijk nog eens op de kaart van Brouwershaven.

De route in opdracht 2 naar het eindpunt is niet de kortste. Geef in dezelfde termen als in opdracht 2 aan wat volgens jou de kortste weg is naar hetzelfde eindpunt. Je komt het stadje op dezelfde wijze binnen, dus via de Dapperweg (vak A4).
berekeningen met schaal, N3, N4
[image: image486.jpg]


uitleg
Schaal 1 : 50 (spreek uit één op vijftig) betekent:
De lengte op tekening en de lengte in werkelijkheid zich verhouden als 1 : 50. Dus: 1 cm op de tekening komt overeen met 50 cm in werkelijkheid.
opdracht 1
Gegeven schaal 1 : 50

· Bereken de werkelijke lengte in meters als de lengte op tekening 4 cm is.

· Bereken de lengte op tekening in cm als de werkelijke lengte 3,50 m is. 

opdracht 2
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Bovenstaande tekening is getekend op schaal 1 : 100

· Meet de lengten op met een liniaaltje.

· Bereken de werkelijke lengten.

· Bereken de oppervlakte

opdracht 3
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Bereken werkelijke oppervlakte aan de hand van bovenstaande tekening, die getekend is op schaal 1 : 250

opdracht 4
[image: image299.png]



· Bereken de werkelijke oppervlakte met behulp van bovenstaande tekening bij een schaal 1: 200.
(trek eerst de nodige hulplijnen!)

· Welke schaal levert de grootste tekening op en waarom? 
Schaal 1 : 150 of schaal 1: 200

goniometrie, N4
uitleg
Het onderdeel goniometrie kun je gebruiken als je in een driehoek, waarvan je voldoende gegevens hebt, de lengte van een zijde wilt uitrekenen of als je een hoek wilt uitrekenen.

Het woord goniometrie betekent letterlijk hoekmeting.

De meetkundige figuur waarmee we werken is de rechthoekige driehoek.
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Definities
In een rechthoekige driehoek geldt voor een scherpe hoek:
sin(us) ( =  EQ \F(overstaande rechthoekszijde;schuine zijde) 
cos(inus) ( =  EQ \F(aanliggende rechthoekszijde;schuine zijde) 
tan(gens) ( =  EQ \F(overstaande rechthoekszijde;aanliggende rechthoekszijde) 
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opdracht 1
Gegeven een rechthoekige driehoek
Omschrijf het begrip 'schuine zijde'
Bepaal sin (, cos ( en tan (
Bepaal sin (, cos ( en tan (
opdracht 2
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Gegeven een rechthoekige driehoek
Bepaal sin (, cos ( en tan ( 
Bepaal sin (, cos ( en tan (
Als je de sin, cos of tan van een hoek kent dan kun je met een rekenmachine de grootte van die hoek uitrekenen.

voorbeeld
Als sin (=0,6 dan is (= 36,9°
Om dit antwoord met je rekenmachine te vinden moet je intoetsen:

Shift sin 0,6 =
Op het scherm van je rekenmachine komt dan te staan: sin-10,6 De hoeken ronden we steeds af op 1°, dus in dit geval 37°.
Opmerking: Het is mogelijk dat je op jouw rekenmachine een afwijkende werkwijze hebt.

opdracht 3
Bereken telkens de grootte van hoek (
sin ( = 0,56

cos ( = 0,74

tan ( = 1,05

Bereken ( en ( van opdracht 1 en controleer de gevonden hoeken.
Om de sinus, cosinus of tangenswaarde te bepalen van een gegeven hoek moeten we als volgt te werk gaan.

voorbeeld
De waarde van sin 300 = 0,50
Om dit antwoord met je rekenmachine te vinden moet je onderstaande intoetsen:

sin 30 =
Afspraak: De berekende waarde ronden we steeds af op 2 decimalen.
opdracht 4
Bereken met je rekenmachine
sin 45° =

cos 72° =

tan 30° =

tan 90° =

Voorbeeld
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Om de onbekende zijde x te kunnen berekenen gaan we als volgt te werk:
In deze rechthoekige driehoek geldt:


sin 340 =  EQ \F(x;5) , daaruit volgt



x = 5 * sin 340
met de rekenmachine vind je dan dat x = 2,8
opdracht 5
Teken een driehoek ABC met hoek C als rechte hoek.

In een driehoek is wordt:

de grootte van hoek A voorgesteld door de Griekse letter of variabele ( (alfa)

de grootte van hoek B door ( (bèta)

de grootte van hoek C door ( (gamma)

zijde AB door c

zijde BC door a

zijde AC door b
Verwerk deze variabelen in je getekende driehoek.

Bereken a als b=15 en (=400
Bereken c als b=10 en (=500
Bereken ( als b=10 en c=14

opdracht 6
Bereken alle onbekende zijden en hoeken van de driehoeken. 

Het is het handigst om eerst een schets te maken van de driehoek.

( = 900 , ( = 600 en a = 20

( = 900 , ( = 350 en b = 15

( = 900 , a = 25 en c = 10

opdracht 7
ABCD is een trapezium met rechte hoeken in hoek B en C.
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AB=30, BC=16 en AD=20.

Bereken ( BAC

Bereken ( BAD

Bereken de lengte van zijde DC

	

	deel 3, gegevensverwerking, onzekerheid

	

	


grafieken en formules, N2, N3, N4
uitleg

tijd en temperatuur zijn grootheden.

De temperatuur hangt af van het tijdstip op de dag: bij een zeker tijdstip hoort een bepaalde temperatuur. De grafiek geeft het verband aan tussen de twee grootheden.

· tijd staat op de horizontale as.

· temperatuur hangt af van tijd en staat daarom op de verticale as.
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Je kunt het verloop van de grafiek beschrijven met de woorden: stijgen, dalen en constant.


Deze grafiek laat zien: 

's nachts daalt de temperatuur, maar vanaf ongeveer 6:00 uur 's morgens begint hij te stijgen. Dat gaat door tot ongeveer 16:00 uur en dan blijft hij even redelijk constant en vanaf 18:00 gaat hij snel dalen. 

voorbeeld 1
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Dit is een vulgrafiek.

De stortbak van een toilet loopt langzaam vol.
De hoogte van het waterpeil neemt toe, de grafiek stijgt in het begin.
De stortbak is vol. De hoogte van het waterpeil verandert niet, de grafiek loopt constant.
Er wordt doorgetrokken; de stortbak loopt snel weer leeg. 
De hoogte van het waterpeil neemt af, de grafiek daalt snel. 

voorbeeld 2
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grafieken aflezen 

uitleg

Je ziet een grafiek van het temperatuurverloop op een dag. 

· Hoe kun je aflezen wat de temperatuur om 7:00 uur was?
Zie voorbeeld 1. 

· Hoe kun je aflezen hoe laat het 16 °C was?
Zie voorbeeld 2. 

[image: image303.png]temperatuur (C)

2

20

15

10

4 6

8

0

2

4

6

8 20 22 24
tijd (uur)




voorbeeld 1
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Je kunt uit deze grafiek aflezen wat de temperatuur om 7:00 uur was. 

· Zoek op de horizontale as 7:00 uur op. 

· Ga recht omhoog tot je bij de grafiek bent. 

· Lees op de verticale as de temperatuur af. 

· Je ziet dat het om 7:00 uur ongeveer 9 °C was. 

voorbeeld 2
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Je ziet nogmaals de grafiek van het temperatuurverloop.
Hoe kun je aflezen op welke tijd het 16°C was? 

· Zoek op de verticale as 16°C op. 

· Ga recht opzij naar de grafiek. 

· Lees op de horizontale as de tijd af. 

· Je ziet dat het 16°C was om ongeveer 11:30 uur en ook om ongeveer 19:15 uur. 

opdracht 1
Zie de grafiek van voorbeeld 2:

· Op welk tijdstip bedroeg de temperatuur 8°C?

opdracht 2
Hieronder zie het verloop van de AEX index op 9 maart 2009. 

Beantwoord de volgende vragen.

· Wat is de laagste stand van de index op deze dag?

· Op welk tijdstip werd de hoogste stand bereikt?

· Wat is de functie van de lijn die net boven de 199 punten horizontaal loopt?

· Wat is het verschil van de AEX index aan het eind van de dag t.o.v. het begin?

· Hoe heet de index die in de Verenigde staten vergelijkbaar is met de AEX index?
· Zou je op basis van deze grafiek een uitspraak kunnen doen over het verloop van de index van de vorige én de volgende dag?
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grafieken tekenen 

uitleg

Bij een tabel zoals deze kun je een grafiek tekenen.

	tijd (uur)
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20
	22
	24

	temperatuur (°C)
	6
	4
	3
	5
	7
	11
	15
	20
	24
	19
	16
	12
	7
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De temperatuur hangt af van de tijd op de dag.

Dus:

· temperatuur komt op de verticale as

· tijd op de horizontale as. 

Hoe ga je te werk?

· Teken een assenstelsel. Zet bij de assen wat je meet (grootheid) en met welke maat (eenheid). Maak een geschikte indeling voor de assen. 

· Teken de punten uit de tabel in de grafiek. 

· Verbind de punten door een vloeiende kromme, een curve. 

voorbeeld 1

Hier zie je de tabel van het temperatuurverloop nog eens.

	tijd (uur)
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20
	22
	24

	temperatuur (°C)
	6
	4
	3
	5
	7
	11
	15
	20
	24
	19
	16
	12
	7
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Hoe de grafiek bij de tabel precies moet lopen, weet je natuurlijk niet, misschien wel zo:

Vergelijk deze grafiek met die bij Uitleg.

voorbeeld 2

Soms kun je een stukje van de grafiek weglaten. Om dat aan te geven gebruik je een scheurlijn.


Het totaal aantal woningen in een wijk van een grote stad is afhankelijk van het jaartal.

In een bepaalde wijk schommelde het aantal woningen sinds 1975 tussen de 7000 en de 8500.

In de verticale as is een scheurlijntje gemaakt. 
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opdracht 1

Van de gemiddelde jaartemperatuur zijn de volgende gegevens bekend.

· Teken een grafiek, zet op de x-as het jaar en op de y-as de temperatuur. Kies een juiste schaal voor de y-as.

· Kun je op basis van deze grafiek uitspraken doen voor de komende jaren?

· Is er, op basis van deze gegevens, sprake van een verhoging van de temperatuur?

	jaar
	gemiddelde

temperatuur, °C
	jaar
	gemiddelde

temperatuur, °C

	1988
	10,3
	1996
	8,6

	1989
	10,7
	1997
	10,3

	1990
	10,9
	1998
	10,4

	1991
	9,5
	1999
	10,9

	1992
	10,5
	2000
	10,9

	1993
	9,6
	2001
	10,4

	1994
	10,6
	2002
	10,8

	1995
	10,4
	2003
	10,3


opdracht 2

Van een jongen en een meisje zijn de volgende gegevens bekend:

	
	leeftijd
	3
	5
	7
	9
	12
	14
	16
	17
	18

	jongen
	lengte, cm
	96
	110
	128
	136
	150
	170
	180
	184
	186

	
	gewicht, kg
	15
	21
	30
	35
	52
	68
	72
	80
	82

	meisje
	lengte, cm
	82
	106
	120
	129
	141
	162
	171
	178
	180

	
	gewicht, kg
	10
	16
	22
	26
	33
	51
	60
	64
	65


[image: image496.png]



Vul op de volgende twee pagina’s de groeidiagrammen van deze jongen en dit meisje in. Zet eerst de meetpunten en verbind daarna de punten met een vloeiende lijn.

· Welke uitspraken zou je kunnen doen over de lengte en gewicht van beiden.

· Waar pas jij in de grafiek, neem de situatie van dit moment.

· Welke uitspraken zou je over jezelf kunnen doen?

[image: image306.emf]
[image: image307.emf]
opdracht 3
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Mensen worden, ook in Nederland, zwaarder en dikker. Om te bepalen of je te zwaar bent voor je lengte, wordt gebruik gemaakt van de BMI (Body Mass Index). Dit is een hulpmiddel om te bepalen hoe het staat met je gewicht in verhouding tot je lengte. 
De BMI bereken je als volgt: 

[image: image308.wmf]2

lengte

gewicht

BMI

=


BMI

is de Body Mass Index;

gewicht 
is je gewicht in kg;

lengte

is je lengte in m.

jongens:

Bereken de BMI en kijk op de onderstaande cirkel hoe het met je gewicht gesteld is:

	te licht
	(

	op een gezond gewicht
	(

	te zwaar
	(

	veel te zwaar
	(
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Mijn BMI is …………, ik ben:

Ook de onderstaande tabel kun je gebruiken om jouw situatie te beoordelen.

Volgens onderstaande tabel heb ik een:

	ondergewicht
	(

	gezond gewicht
	(

	overgewicht
	(

	ernstig overgewicht
	(


	BMI bij jongens

	Leeftijd
	Ondergewicht
(BMI minder dan)
	BMI bij gezond gewicht
	BMI bij overgewicht
	Ernstig overgewicht,

(BMI meer dan)

	6
	14,04
	14,04-17,55
	17,55-19,78
	19,78

	7
	14,02
	14,02-17,92
	17,92-20,63
	20,63

	8
	14,10
	14,10-18,44
	18,44-21,60
	21,60

	9
	14,49
	14,29-19,10
	19,10-22,77
	22,77

	10
	14,53
	14,53-19,84
	19,84-24,00
	24,00

	11
	14,84
	14,84-20,55
	20,55-25,10
	25,10

	12
	15,23
	15,23-21,22
	21,22-26,02
	26,02

	13
	15,70
	15,70-21,91
	21,91-26,84
	26,84

	14
	16,25
	16,25-22,62
	22,62-27,63
	27,63

	15
	16,84
	16,84-23,29
	23,29-28,30
	28,30

	16
	17,42
	17,42-23,90
	23,90-28,88
	28,88

	17
	17,98
	17,98-24,46
	24,46-29,41
	29,41

	18
	18,50
	18,50-25,00
	25,00-30,00
	30,00


	meisjes:

Bereken de BMI en kijk op de onderstaande cirkel hoe het met je gewicht gesteld is: 
te licht

(
op een gezond gewicht

(
te zwaar

(
veel te zwaar

(
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Mijn BMI is ………, ik ben:

Ook de onderstaande tabel kun je gebruiken om jouw situatie te beoordelen.

Volgens onderstaande tabel heb ik een:

ondergewicht

(
gezond gewicht

(
overgewicht

(
ernstig overgewicht

(
BMI bij meisjes
Leeftijd

Ondergewicht
(BMI minder dan)

BMI bij gezond gewicht

BMI bij overgewicht

Ernstig overgewicht,

(BMI meer dan)

6
13,90
13,90-17,34
17,34-19,65
19,65
7
13,94
13,94-17,75
17,75-20,51
20,51
8
14,06
14,06-18,35
18,35-21,57
21,57
9
14,26
14,26-19,07
19,07-22,81
22,81
10
14,57
14,57-19,86
19,86-24,11
24,11
11
14,99
14,99-20,74
20,74-25,42
25,42
12
15,52
15,52-21,68
21,68-26,67
26,67
13
16,13
16,13-22,58
22,58-27,76
27,76
14
16,73
16,73-23,34
23,34-28,57
28,57
15
17,28
17,28-23,94
23,94-29,11
29,11
16
17,75
17,75-24,37
24,37-29,43
29,43
17
18,16
18,16-24,70
24,70-29,69
29,69
18
18,50
18,50-25,00
25,00-30,00
30,00
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Natuurlijk heeft dit alles te maken met een gezonde leefstijl, één op de acht jongeren is te dik. Eén oorzaak is.... te weinig bewegen! Hoe zit het met jou? Je kunt het nu zelf testen. Hierover is via internet nog veel meer informatie te vinden. Misschien een aanleiding tot een groter werkstuk over lengte en (over)gewicht?

maximum en minimum 

uitleg

Je ziet hier de grafiek van het temperatuurverloop op een dag nog eens. De temperatuur vat je op als uitkomst bij een bepaalde waarde van tijd.
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Die dag was de maximumtemperatuur 21 °C en die werd bereikt om ongeveer 15:30 uur. Die dag was de minimumtemperatuur 7 °C en die werd bereikt om ongeveer 4:00 uur 's morgens.

· Als een grafiek overgaat van stijgen naar dalen, dan heeft de uitkomst een maximum.

· Als een grafiek overgaat van dalen naar stijgen, dan heeft de uitkomst een minimum.

· Maximum en minimum samen noem je de extremen of uiterste waarden. 

voorbeeld 1

Je ziet hier de grafiek van het temperatuurverloop op drie opeenvolgende dagen.
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· Er zijn nu meerdere maxima, elke dag is er een maximumtemperatuur.

· Er zijn ook meerdere minima: elke dag is er een minimumtemperatuur.

[image: image501.png]


Er zijn dus in totaal 6 extremen.

opdracht 1

Wat was de temperatuur op de volgende tijdstippen? Gebruik de grafiek uit voorbeeld 1.

	tijdstip
	temperatuur, °C

	dag 2, 6 uur a.m.
	

	dag 3, 12 uur p.m.
	


voorbeeld 2

Je ziet hier de grafiek van het temperatuurverloop op drie opeenvolgende dagen in de winter op een nogal koude reeks van dagen.
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De meeste extremen zijn nu negatief!

De eerste dag is de maximumtemperatuur - 4 °C.
De eerste dag is de minimumtemperatuur -18 °C.

Echt een grafiek om even een warme jas bij aan te trekken...

opdracht 1

Op welk tijdstippen werden de volgende temperaturen genoteerd? Gebruik de grafiek uit voorbeeld 2.

	tijdstip,

dag en uur
	temperatuur, °C

	
	0 °C

	
	-2,5 °C


gemiddelde, modaal en uitschieters

gemiddelde, uitleg

Het gemiddelde van een aantal getallen bereken je door 

· ze allemaal bij elkaar op te tellen; 

· de som van die getallen te delen door het aantal getallen.

voorbeeld 1

Voor wiskunde heb je de volgende cijfers gehaald: 4,9; 7,3; 7,5 en 6,0.
Al deze cijfers tellen even zwaar mee. Je berekent het gemiddelde als volgt: 

· alle cijfers optellen: 4,9 + 7,3 + 7,5 + 6,0 = 25,7 

· de som van de cijfers delen door het aantal: 25,7/4 = 6,425 

Je staat dus een 6,4 gemiddeld voor wiskunde. Dat betekent op het rapport een 6.

voorbeeld 2

[image: image502.jpg]


Voor geschiedenis heb je twee overhoringen (7,4 en 8,0) en één repetitie (een 5,1) gemaakt. 
Een repetitie telt drie keer zo zwaar als een overhoring. Voor het gemiddelde tel je die 5,1 dus ook 3 keer mee. Dit betekent: 

· alle cijfers optellen: 7,4 + 8,0 + 3 × 5,1 = 30,7 

· de som van de cijfers delen door het aantal: 30,7/5 = 6,14 

· het ‘gewone’ gemiddelde zou zijn 6,8

Omdat niet alle cijfers even vaak meetellen, spreek je van een gewogen gemiddelde. Hoe vaak een getal meetelt noem je het gewicht van dat getal.
Hier is het gewicht van de 5,1 dus 3. 
Voor geschiedenis sta je dus gemiddeld een 6,1. Nog een 6 op het rapport!

opdracht 1
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In een straat met daarin 8 gezinnen is een onderzoek gedaan naar het netto-inkomen per maand. Dat leverde de volgende getallen op. De getallen zijn afgerond.

	inkomen

	€ 1300

	€ 1450

	€ 890

	€ 1176

	€ 7500

	€ 1400

	€ 1475

	€ 1200


	Bereken het gemiddelde inkomen van deze 8 gezinnen.
	

	Wat kun je zeggen over dit gemiddelde?
	

	Wat vind je van het inkomen € 7500 in deze rij?
	


Het valt in de tabel niet onmiddellijk op, maar wat denk je van deze grafiek? Hoe zou de kolom van nr 5 noemen?
[image: image312.emf]netto inkomen 
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inkomen, €


modaal, uitleg

De modale waarde is de waarde of getal met de hoogste frequentie, d.w.z. het getal dat het meeste voorkomt.

voorbeeld

[image: image504.png]


In een klas is het lengte van de leerlingen gemeten. In de tabel zie je de metingen.

	lengte (m)
	jongens
	meisjes

	1,60
	0
	2

	1,62
	0
	4

	1,64
	1
	5

	1,68
	3
	5

	1,70
	5
	8

	1,72
	5
	11

	1,74
	8
	10

	1,76
	10
	3

	1,78
	5
	2

	1,80
	7
	0


opdracht 2

	Wat is de modale lengte van de twee groepen?
	jongens

m
	meisjes

m

	Wat vind je van deze uitspraak: de gemiddelde lengte van de jongens en de meisjes is hetzelfde, n.l. 1,70 m
	

	Bereken het echte gemiddelde (= gewogen gemiddelde) van de lengte van beide groepen.
	
	


opdracht 3
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Hier zie een grafiek met daarin opgenomen de resultaten van de meting van de lengte van de jongens en de meisjes uit de tabel.
Geef aan welke uitspraak juist is en welke niet.

	uitspraak
	juist
	onjuist

	De kolom bij a geeft aan dat de meisjes langer zijn dan de jongens
	(
	(

	Er zijn geen donkere kolommen bij b. Er zijn dus geen jongens met een lengte van 1,62 en 1,64
	(
	(

	Er zijn in totaal 13 leerlingen met een lengte van 1,70 m
	(
	(

	Er zijn in evenveel meisjes van 1,68 als van 1,64 m
	(
	(

	Het is niet mogelijk om uit deze grafiek het totaal aantal leerlingen te berekenen
	(
	(


kansberekening

[image: image506.png]


uitleg

Als je met één dobbelsteen gooit, zijn er 6 mogelijkheden, n.l. 1, 2, 3, 4, 5 en 6. Wat is de kans dat je een 3 gooit? Die kans is 1 op 6 of anders geschreven 1/6.

Als je met 2 dobbelstenen gooit zijn er 36 mogelijke dobbelsteencombinaties. Wat is de kans dat de som van beide dobbelstenen opgeteld meer dan 6 is? 

Statistiek
Een statistiek is een overzicht van een grote hoeveelheid verzamelde gegevens. Die is op zo'n manier weergegeven dat je de gegevens makkelijk met elkaar kunt vergelijken. In Nederland maakt het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS) veel statistieken. 
Kansberekening
Hoe groot is de kans dat je bij een spelletje 3 zessen achter elkaar gooit? De kans hierop kun je uitrekenen. Veel verzekeringen gebruiken kansberekening. Voor een autoverzekering bijvoorbeeld, berekenen ze de kans met gegevens die ze hebben verkregen door het aantal ongelukken bij sneeuw en mist te tellen. De gegevens die gebruikt worden zijn statistische gegevens.
statistiek, N4
Statistiek is een wetenschap die zich bezighoudt met het verwerken van grote hoeveelheden getallen (bv het bijhouden van het aantal auto's dat iedere minuut een kruispunt passeert of het aantal klanten in een bloemenwinkel om 17.00 uur), deze grote hoeveelheid waarnemingsgetallen verwerkt en daaruit conclusies trekt.

Dit verwerken betekent dat we deze reeks getallen omzetten tot een paar kengetallen en verwerken tot een grafiek.

Conclusies trekken betekent ondermeer inschatten wat de toekomst brengt (= extrapoleren) of wat er tussen twee bekende momenten is gebeurd (= interpoleren).

In een klas van 20 leerlingen zijn de volgende cijfers behaald voor het proefwerk statistiek.
	Annet
	4
	Henriette
	6
	Mark
	5

	Anita
	6
	Hilde
	6
	Michel
	2

	Bea
	5
	Ingrid
	1
	Patrick
	5

	Daan
	8
	Janet
	10
	Saskia
	4

	Elly
	5
	Joke
	5
	Trea
	7

	Frans
	4
	Kees
	2
	Wessel
	10

	Arthur
	4
	Lies
	6
	
	


Om het aantal keren (= frequentie ) te tellen dat een bepaald (waarnemings)getal voorkomt, wordt er eerst geturfd en de aantallen in de frequentiekolom vermeld.

vul de tabel in

	cijfer
	turfkolom
	frequentie

	1
	I
	1

	2
	II
	2

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	8
	
	

	9
	
	

	10
	
	


Om snel bepaalde gegevens af te kunnen lezen worden er nog 3 kolommen toegevoegd aan bovenstaande tabel. 

Bij de cumulatieve frequentie worden de frequenties van de bovenliggende cijfers telkens bij elkaar opgeteld.

opdracht 1

Vul de tabel verder in.

	cijfer
	turfkolom
	frequentie
	cumulatieve frequentie
	relatieve frequentie
	cumulatieve relatieve

frequentie

	1
	I
	1
	
	5 %
	5 %

	2
	II
	2
	
	10 %
	15 %

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	


Deze reeks van 20 waarnemingsgetallen worden in de statistiek teruggebracht tot 2 kengetallen .

Het ene kengetal noemen we de centrale waarde.

Als centrale waarde kan, afhankelijk van de situatie, gekozen worden tussen:

· Het gemiddelde

· De modus (= waarnemingsgetal met de hoogste frequentie)

· De mediaan (= middelste waarnemingsgetal als deze in volgorde van grootte worden gezet.)

opdracht 2
Bereken het gemiddelde, de modus en de mediaan van de gegevens van groepsopdracht 1. 

Je mag alleen maar gebruik maken van de informatie die in de tabel van opdracht 1 staat.

Behalve een centrale waarde hebben we een tweede kengetal dat een maat is voor de spreiding van deze waarnemingsgetallen.
· Er zijn meerdere spreidingsmaten .

· Een eenvoudige spreidingsmaat is de spreidingsbreedte.

De spreidingsbreedte = grootste waarnemingsgetal - kleinste waarnemingsgetal.

opdracht 3
Bereken de spreidingsbreedte van de gegevens van groepsopdracht 1. 

opdracht 4
In een bepaald jaar is van 50 zeugen in de provincie Friesland het aantal levend geboren biggen per worp geregistreerd. De resultaten zijn als volgt:
	8
	14
	7
	2
	8

	8
	12
	6
	13
	13

	10
	14
	16
	7
	10

	12
	12
	17
	17
	13

	9
	11
	9
	10
	19

	10
	6
	3
	12
	3

	13
	10
	13
	6
	11

	19
	2
	14
	5
	9

	11
	10
	9
	8
	13

	13
	12
	16
	1
	11


Maak een tabel bestaande uit

· frequentie

· cumulatieve frequentie

· relatieve frequentie

· cumulatieve relatieve frequentie
Bereken

· het gemiddelde

· de modus

· de mediaan.

· de spreidingsbreedte.

opdracht 5
In een hoveniersbedrijf bestaande uit een directeur en 3 medewerkers zijn de lonen als volgt verdeeld
· De directeur verdient 
€150.000,- per jaar

· Medewerker A verdient 
€ 42.000,- per jaar

· Medewerker B verdient 
€ 42.000,- per jaar

· Medewerker C verdient 
€ 49.000,- per jaar

Bereken de modus, de mediaan en het gemiddelde.

Welke van de 3 centrale waarden geeft een juist beeld van de inkomenssituatie.

Bereken de spreidingsbreedte.

klassenindeling
Als het aantal verschillende waarnemingsgetallen te groot is worden deze getallen opgedeeld in klassen.

Voorbeeld: Je zou de lengte van een bepaalde pinus kunnen opsplitsen in de 

klassen

1,50-<1,60
1,60-<1,70
1,70-<1,80
enzovoorts.

1,50 -<1,60 betekent van 1,50 tot 1,60 meter, dus getallen van 1,50 t/m 1,59 vallen in deze klasse. Een getal kan nooit in 2 klassen terechtkomen.
De klassenbreedte = 1,60 - 1,50 = 0,10 meter.

Voor het bepalen van een klassenindeling gelden bepaalde regels.
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voorbeeld
Een boomkweker heeft 42 (= n) sequoia's staan met de volgende lengte in meters
2,94
3,21
3,10
2,95
3,27
2,96
3,08

2,96
2,80
3,06
2,99
3,19
3,26
2,99
3,08
3,40
2,60
3,04
3,17
3,00
2,90

2,91
2,85
3,03
3,10
2,74
2,89
3,12

2,98
3,30
3,04
3,12
2,91
3,01
3,05

2,77
3,10
2,88
2,86
2,84
3,15
2,92

De klassenbreedte (= h) wordt in de volgende groepsopdracht berekend.

opdracht 6
· Bereken eerste de spreidingsbreedte (= w)

· Bereken de klassenbreedte h ,ook afgerond op 2 decimalen zoals de gegeven getallen, met de volgende formule:

als

n < 40 

dan is h =  EQ \F(w;6) 
als
40 (
n ( 400 
dan is h = 
[image: image313.wmf]n
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als

n > 400 
dan is h =  EQ \F(w;20) 
Maak nu een klassendeling en voeg daaraan toe
· een kolom om te turven
· de frequentie
· de relatieve frequentie
· een kolom met het klassenmidden van elke klasse

· een kolom met daarin de frequentie x het klassenmidden
Bereken de gemiddelde lengte. Maak daarbij gebruik van de frequenties en het klassenidden van iedere klasse.

opdracht 7
Het gewicht van een aantal studenten van onze school is genomen. 

Deze gewichten waren
	56.3
	77.4
	66.0
	70.4
	55.2

	56.6
	57.8
	60.0
	60.4
	64.9

	66.3
	68.6
	64.3
	63.5
	64.3

	60.1
	61.7
	63.8
	65.5
	50.3

	66.4
	51.1
	53.0
	67.4
	67.6

	51.3
	69.8
	68.8
	66.3
	68.2

	67.1
	75.0
	55.1
	65.4
	70.5

	74.4
	74.9
	73.6
	75.8
	77.0

	79.4
	60.2
	58.5
	58.5
	62.9

	79.6
	78.4
	62.1
	63.0
	54.0

	69.3
	76.7
	
	
	


· Bereken de klassenbreedte

· Maak nu een klassenindeling en voeg daaraan toe
· een kolom om te turven
· de frequentie
· de relatieve frequentie.

· Bereken de gemiddelde lengte. Maak daarbij gebruik van de frequenties en het klassemidden van iedere klasse.

grafiek

De gegevens van de frequentietabel kunnen grafisch worden weergegeven in
· een histogram

· een lijndiagram

· een cirkeldiagram
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De histogram is een staafdiagram waarbij horizontaal de verschillende waarnemingsgetallen als doorlopende rij getallen en verticaal de frequentie of de relatieve frequentie als volgt worden uitgezet.
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opdracht 8
Maak de histogram op basis van de gegevens van opdracht 6 verder af.

Bij een staafdiagram staan de staven niet tegen elkaar en staan op de horizontale as geen doorlopende reeks getallen. 
Je krijgt een lijndiagram door de middens van het hoogste punt van de kolommen van de histogram met elkaar te verbinden.

opdracht 9
Teken de lijndiagram in dezelfde tekening als van opdracht 8.
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Het komt vaak voor dat de lijndiagram van de relatieve frequentie een bijzondere vorm heeft. Deze diagram heet Gauss-kromme. Daarmee is het mogelijk diverse berekeningen uit te voeren.

De bijbehorende waarnemingsgetallen noemen we dan "normaal verdeeld".

opdracht 11
Een melkfabriek in West-Brabant bepaalt vooraf het vetpercentage van de melk ,die geleverd wordt door 40 verschillende boeren. De volgende percentages werden daarbij gevonden:

4,08
3,72
4,06
3,98
4,04
4,22
4,10
4,32
3,94
3,72
3,92
3,78
3,84
4,28
4,34
4,14

3,96
4,28
3,20
3,70
4,44
3,92
3,56
4,06

3,46
3,90
4,62
3,88
4,26
4,08
3,62
4,18

3,78
3,76
4,00
4,06
3,72
4,18
3,96
3,82

· Bepaal de juiste klassenindeling.

· Maak de bijbehorende frequentietabel

· Bereken het gemiddelde
· Teken een histogram en lijndiagram van de relatieve frequentie
opdracht 12
De oppervlakte aardappelen was de laatste jaren als volgt verdeeld. (oppervlakte * 100 ha)
1962:
1295

1972:
1485

1964:
1230

1974:
1583

1966:
1304 

1976:
1609

1968:
1490

1978:
1617

1970:
1583

1980:
1728

· Teken het bijbehorende lijndiagram.

· Schat m.b.v. dit lijndiagram in wat het aantal ha zal zijn geweest in 1982. ( Dit noemen we extrapoleren)

· Schat m.b.v. dit lijndiagram in wat het aantal ha zal zijn geweest in 1967. ( Dit noemen we interpoleren)

opdracht 13
Om het geleerde in dit hoofdstuk toe te passen kunnen jullie als groep zelf een onderwerp kiezen uit het eigen vakgebied waarvan jullie de gegevens moeten verzamelen.

De volgende voorwaarden en eisen worden er gesteld:
· Het aantal waarnemingsgetallen moet minimaal 40 zijn.

· Verwerk de gevonden waarden in een frequentietabel.

· Verwerk de gevonden waarden tot een histogram en lijndiagram.

· Bereken het gemiddelde.

· Onderzoek of je met de gevonden gegevens kunt interpoleren en/of extrapoleren.

· Wat voor conclusies kun je trekken over datgene dat je hebt onderzocht.

· Lever de uitgewerkte opdracht in bij je docent.

· De opdracht moet worden uitgeprint inclusief grafieken.

· Geef aan wat elk lid van de groep heeft gedaan bij de uitwerking van deze opdracht.

correlatie en lineaire regressie

uitleg
In het dagelijks leven is er vaak een onderling verband of relatie te vinden tussen diverse grootheden.
voorbeeld
· De groei van gras en de hoeveelheid vocht.

· De hoogte van de rentestand en de waarden van aandelen.

· De buitentemperatuur en het aantal bezoekers van zwembaden.

In die gevallen spreken we over correlatie. Een ander woord voor "correlatie" is "onderling verband".

opdracht 1
Noem 3 andere voorbeelden waarbij volgens jullie correlatie bestaat.

opdracht 2
In onderstaande tekening zie je de lengte van een groot aantal zoons uitgezet tegen de lengte van hun vaders.

[image: image317.png]lengte zonen, in m

1.80

00
0o
o
o 0
00
o o
00w ©
0%
00
1.70 oo
w0
o
00
o G
o
00
o
o
160 1.70 1.80

lengte vaders,

inm




· Is er een correlatie tussen de lengten?
· Zijn de zoons gemiddeld kleiner of groter dan hun vaders.

De verzameling punten in het assenstelsel noemt een puntenwolk. Door deze puntenwolk kan een rechte lijn worden getekend, die aardig aansluit bij de puntenwolk. Zo'n lijn noemen we de regressielijn. Als de regressielijn een rechte lijn is spreken we van lineaire regressie. De regressielijn kan ook een kromme lijn zijn zoals een parabool.
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De mate waarin correlatie aanwezig is wordt aangegeven door de correlatiecoëfficiënt. Deze ligt tussen 1 en -1.

De correlatiecoëfficiënt kan worden berekend met een lastige formule. Dit valt buiten het bestek van deze module.
Een aantal feiten moeten wel bekend zijn te weten:
· Als de correlatiecoëfficiënt positief is hebben we te maken met een stijgende lijn.

· Als de correlatiecoëfficiënt negatief is hebben we te maken met een dalende lijn.

· Als de correlatiecoëfficiënt 0 is hebben we helemaal geen correlatie.

· Als de correlatiecoëfficiënt 1 of -1 is liggen de punten precies op een lijn.

voorbeelden
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opdracht 3
· Bespreek met elkaar in de groep wat de correlatiecoëfficiënt ongeveer is van de vorige grafiek over de relatie tussen de lengte van de vaders en hun zonen.

· Noem 2 argumenten waarom je voor deze waarden hebt gekozen.

opdracht 4
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Van de aspergeteelt is gedurende een aantal jaren bijgehouden hoe groot de oppervlakte aan teelt was en de opbrengst in euro’s per kg in dat jaar. Deze gegevens staan hieronder vermeld. 
	oppervlakte,

in ha
	prijs,

in €/kg
	oppervlakte,

in ha
	prijs,

in €/kg

	1100
	6,80
	2100
	5,30

	1300
	6,20
	2300
	4,60

	1400
	6,30
	2500
	4,50

	1600
	6,10
	2600
	4,20

	1900
	5,30
	2400
	5,40

	1700
	6,40
	2700
	4,70

	2000
	5,70
	2800
	3,90

	1900
	6,10
	2700
	4,30

	2200
	4,80
	2900
	3,80

	2100
	5,10
	2800
	4,40


· Teken in een assenstelsel de punten die de relatie aangeven tussen de oppervlakte (op de horizontale as) en de prijs/kg.

· Teken de regressielijn.

· Schat de correlatiecoëfficiënt.

· Schat de opbrengst/kg als de oppervlakte asperges 3500 ha zou zijn.

	rekenen N2 COMMENTS   \* MERGEFORMAT 

 COMMENTS   \* MERGEFORMAT 

	deel 4, verbanden, veranderingen

	

	


verbanden, N2, N3, N4
uitleg

Een kaars is 20 cm lang. De kaars wordt aangestoken. Je meet om het uur zijn lengte. 

	brandtijd (uur)
	0
	1
	2
	3

	lengte (cm)
	20
	18
	16
	14
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De tabel beschrijft een verband tussen de grootheden brandtijd en lengte. 
Elk uur brandtijd wordt lengte 2 cm korter vanaf een beginlengte van 20 cm.

brandtijd en lengte veranderen steeds, ze heten veranderlijken of variabelen.

Een grootheid is een variabele met de bijbehorende eenheid.

· Bij de variabele brandtijd hoort de eenheid uur.

· Bij de variabele lengte hoort de eenheid cm.


[image: image323.png]lengte (cm)

15

10

7

8

9

0 11 12
branditjd (uur)




opdracht 1

· Hoe lang heeft de kaars gebrand als die nog maar de helft van de oorspronkelijke lengte heeft?

· Hoe lang is kaars nog na een brandtijd van 6:30 uur?
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voorbeeld 1

Als je belt betaal je bijvoorbeeld € 0,06 per minuut. Je belkosten (in euro) hangen af van de tijd (in minuten) die je verbelt. 


	tijd (min.)
	0
	1
	2
	3

	belkosten (€)
	0,00
	0,06
	0,12
	0,18


Er is een verband tussen de variabelen belkosten en tijd. 

Tabel en grafiek laten dat zien.

· Bij de variabele tijd hoort de eenheid minuten.

· Bij de variabele belkosten hoort de eenheid euro.
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opdracht 2

· Hoe lang kun je bellen voor € 0,25?

· Wat zijn je gesprekskosten bij een telefoontje dat 2,5 minuut duurt?

voorbeeld 2

Als je belt betaal je bijvoorbeeld € 0,06 per minuut.

Heb je een abonnement, dan betaal je eerst ook abonnementskosten per maand, bijvoorbeeld € 20,00. 
Je belkosten (in euro per maand) hangen af van:

· de tijd (in minuten) die je maandelijks verbelt.

De belkosten per minuut (in euro per maand) vind je door:

· [image: image515.png]


de belkosten te delen door het aantal minuten. 

	tijd (min.)
	0
	100
	200
	300

	belkosten (euro/maand)
	20,00
	26,00
	32,00
	38,00

	belkosten per minuut (euro/maand)
	????
	0,26
	0,16
	0,13


Er is een verband tussen de variabelen belkosten per minuut en tijd. De tabel en grafiek laten dat zien.

· Bij de variabele tijd hoort de eenheid minuten.

· Bij de variabele belkosten per minuut hoort de eenheid euro per maand. 

opdracht 1

· Kun je nog andere voorbeelden bedenken waarbij een vast bedrag per maand of per jaar betaalt, voordat de variabele kosten beginnen te tellen.

· Dit vaste bedrag wordt ook wel vastrecht genoemd. Zoek eens op Internet wat deze term eigenlijk betekent.

opdracht 2
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Tweemaal per etmaal komt het zeewater op en twee maal per etmaal gaat het af. Als het water opkomt, zeggen we dat het vloed is. Afgaand water noemen we eb. Als het water zijn hoogste stand bereikt, zeggen we dat het hoogwater is. De laagste stand, na de ebperiode, noemen we laagwater. Als je een aantal keren achter elkaar nagaat hoe laat het hoogwater en hoe laat het laagwater is, dan ontdek je dat er niet precies 12 uur tussen het ene en het volgende hoogwater (of laagwater) zit, maar ongeveer 12 uur en 25 minuten. 
In de volgende tabel is opgenomen waneer het Hoog Water (HW) en Laag Water (LW) is in de badplaats Cadzand. NAP kun je voor het gemak vergelijken met zeeniveau.

Zoek op in de tabel:

1. Hoe laat is het op 12 november 2008 laag water?

2. Op welk tijdstip bereikt het water op 21 -11-2008 zijn hoogste punt?

3. Wat is de waterhoogte t.o.v. NAP op dinsdag 18 november om 12:14 uur?

4. Wat is het maximale hoogteverschil van het water op 29 november 2008.

[image: image324.emf]
Centraal Bureau voor de Statistiek

uitleg

Een organisatie die zich bezighoudt met het verzamelen van gegevens over de inwoners en huishoudens van Nederland. Als je dus zaken wilt weten die alles te maken hebben met de bevolking van Nederland, moet je bij het CBS zijn. Het CBS houdt cijfers bij die alles te maken hebben met datgene wat de mensen bezighoudt. Hoeveel auto’s zijn er verkocht, hoeveel baby’s zijn er geboren, hoeveel fietst nu eigenlijk een Nederlander? Er worden dus verbanden gelegd tussen gebeurtenissen. Die worden heel vaak in de vorm van grafieken en tabellen gepresenteerd.
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opdracht 3

In de grafiek hiernaast, afkomstig van het CBS (Centraal Bureau voor de Statistiek) wordt getoond hoe de verkoop van fietsen gedurende 3 jaren is geweest. 
Beantwoord de volgende vragen.

1. Waarom is elk jaar verdeeld in I, II, III en IV?

2. In welke periode van het jaar worden normaal gesproken de meeste fietsen verkocht?

3. Kun je zeggen dat er in de loop van deze jaren een stijging heeft plaatsgevonden en zo ja, in welke periode van het jaar vooral?.

4. Zet in de volgende tabel de gegevens van het jaar 2007.

	verkoop fietsen in 2007

	periode
	
	
	
	

	aantal verkochte fietsen
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opdracht 4

In tabel 1is opgenomen het aantal moorden in Nederland. Daarbij is onderscheid gemaakt tussen de grote steden en kleine steden. 
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tabel 1

Beantwoord de volgende vragen

	Hoeveel moorden per 100.000 inwoners zijn er gemiddeld gepleegd in Nederland in 2006?
	

	De bevolking van Nederland bedraagt ca. 16.000.000. Hoeveel moorden zijn er in totaal in Nederland in 2007 gebeurd?
	

	Wat is het aantal moorden in de kleinere steden geweest in 2006?
	

	Wat is de verhouding tussen het aantal moorden in de grote steden t.o.v. die in de kleinere steden in 2007?
	


	Wat is volgens jou de reden dat er zoveel meer moorden in de grote steden gebeuren?

	


In tabel 2 zie je het aantal moorden in Nederland in samenhang met het geslacht en de leeftijd.
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tabel 2
zoek op

	Wat is de leeftijdscategorie waarin de meeste vrouwen worden vermoord?

	


geef je mening

	Wat vind je zelf opmerkelijke cijfers in deze tabel?

	


In tabel 3 zie je het aantal moorden per 100.000 inwoners van een aantal Europese landen.
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tabel 3
bereken

	Hoeveel maal meer dan in Nederland worden er in Litouwen moorden per 100000 inwoners gepleegd?

	


geef je mening

	Wat vind je zelf opmerkelijke cijfers in deze tabel?

	


overzichtelijke informatie

uitleg

Overal wordt gebruik gemaakt van tabellen om snel en overzichtelijk informatie te geven. Dat zie je ook in de weersvooruitzichten voor een komende periode.
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opdracht 2

Hieronder zie je weersverwachting voor een week in november. Bekijk die met aandacht en beantwoord de vragen. 
De weersvooruitzichten voor de komende negen dagen

Opgesteld op vrijdag 28 november 2008 om 13.09 uur.

Eerste vijf dagen, zaterdag 29 november 2008 tot en met woensdag 03 december 2008:

	
	za
	zo
	ma
	di
	wo

	Zonneschijn (%)
	30
	20
	10
	20
	20

	Neerslagkans (%)
	30
	70
	70
	50
	40

	Neerslaghoeveelheid (mm)
	0
	1-3
	0-3
	0-2
	0-1

	Minimumtemperatuur (ºC)
	0
	-2/+2
	-1/+2
	-1/+1
	-3/+1

	Middagtemperatuur (ºC)
	4
	2/5
	4/7
	3/5
	2/5

	Windrichting
	Z
	ZO
	ZW
	ZW
	Z

	Windkracht (bft)
	2
	3
	4
	4
	3


· In het algemeen veel bewolking en kans op wat lichte regen, soms ook sneeuw. 
· In de nacht soms lichte vorst.
Alle cijfers zijn gemiddelden over Nederland 
Windrichting en windkracht gelden voor overdag boven open gebieden 

beantwoord de volgende vragen.

	Wat is de te verwachten hoogste temperatuur op de dag voor deze week?
	

	Uit welke richting waait volgens de verwachting de wind op zondag?
	

	Op welke dag van de week waait het het minst, tenminste volgens de verwachting?
	

	Op welke dag zal de zon waarschijnlijk het meeste laten zien?
	

	Welke nacht zal volgens verwachting het koudst zijn?
	

	Op welke dag zal de wind het sterkst zijn?
	


patronen

uitleg
Het huisnummer is het nummer dat door de gemeente aan een opstal wordt gegeven. Een huisnummer is onderdeel van een adres.
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Het gebruik van huisnummers werd omstreeks 1800 voorgeschreven door de napoleontische regering. In Venetië en Rome zijn echter huisnummers aangetroffen uit het begin van onze jaartelling. 

indeling

Huisnummers worden vaak zo toegekend dat de even nummers aan de ene en de oneven nummers aan de andere kant van een straat zijn gelegen. Daarbij wordt niet gelet op de onderlinge afstand van de huizen. Dat houdt in dat de bewoner van een huis met het nummer 8, niet noodzakelijk de nummers 7 en 9 tegenover zich heeft.

	1
	3
	5
	-
	7
	9
	-
	11
	-
	13
	15
	17
	-

	straat

	2
	4
	6
	-
	8
	10
	-
	-
	-
	-
	-
	12
	14


In een straat die aan maar één kant bebouwd is, zijn de nummers soms doorlopend, dus even en oneven aan dezelfde kant.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	straat

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Verder komt het voor (onder andere in Bodegraven) dat de huizen doorlopend genummerd zijn, ongeacht of ze zich links of rechts bevinden. Nummer 8 bevindt zich dan tussen 7 en 9, maar de huizen kunnen zowel links als rechts van de straat zijn.

	1
	-
	-
	4
	-
	6
	7
	8
	-
	10
	-
	-
	13

	straat

	-
	2
	3
	-
	5
	-
	-
	-
	9
	-
	11
	12
	-


Loopt men door een straat in de richting van oplopende huisnummers, dan is dat meestal van het stadscentrum naar de buitenwijk. Welke nummers links en rechts zijn, is per gemeente verschillend. In sommige gemeentes zijn de even nummers links en de oneven nummers rechts, in andere gemeentes is het andersom. Binnen eenzelfde gemeente is het meestal wel consequent hetzelfde.

opdracht 1

Ga in je eigen straat of woonplaats na hoe de huisnummering is ingericht.

	Zijn de even en oneven nummers gescheiden?
	

	Zijn er straten met maar aan één kant huizen? Is de nummering daar dan doorlopend?
	

	Hoe lopen de nummers op, van het centrum naar de buitenwijk of andersom?
	


afstandstabellen

uitleg
Als je de kortste afstanden tussen de knooppunten van een graaf in een tabel zet, krijg je een afstandstabel. 
Hier zie je een afstandstabel van bootverbindingen tussen de zeven Canarische eilanden: Tenerife, Gran Canaria, Las Palmas, Gomera, Hierro, Fuerteventura en Lanzarote. 

	
	T
	G
	GC
	LP
	H
	F
	L

	T
	–
	40
	90
	160
	–
	–
	–

	G
	40
	–
	–
	–
	80
	–
	480

	GC
	90
	–
	–
	–
	220
	200
	–

	LP
	160
	–
	–
	–
	90
	–
	–

	H
	–
	80
	220
	90
	–
	–
	–

	F
	–
	–
	200
	–
	–
	–
	60

	L
	–
	480
	–
	–
	–
	60
	–


In dit geval is elk getal in de tabel de lengte van de bootreis in km (grof afgerond)

voorbeeld 1
In een afstandstabel staan niet altijd afstanden. Je kunt bijvoorbeeld ook de reistijden tussen de knooppunten aangeven. 

In de graaf staat nu de reistijd in uren tussen de zeven Canarische eilanden. In de afstandstabel staan nu reistijden. 

	
	T
	G
	GC
	LP
	H
	F
	L

	T
	–
	1,5
	2,5
	4
	–
	–
	–

	G
	1,5
	–
	–
	–
	2
	–
	8,5

	GC
	2,5
	–
	–
	–
	5,5
	5
	–

	LP
	4
	–
	–
	–
	2,5
	–
	–

	H
	–
	2
	5,5
	2,5
	–
	–
	–

	F
	–
	–
	5
	–
	–
	–
	1,5

	L
	–
	8,5
	–
	–
	–
	1,5
	–



Je kunt uit de tabel afleiden hoe snel de schepen varen als je hem met de tabel met afstanden in km vergelijkt. (Zie uitleg.) Van Gomera naar Lanzarote vaart kennelijk een snelle boot!

opdracht 1

Geef antwoord op de volgende vragen.

	Wat is de beste manier om van Gran Canaria naar Gomera te varen?
	

	Hoe lang ben je dan in totaal onderweg?
	

	Wat is de totale afstand die je aflegt?
	


voorbeeld 2
De maatschappij die de bootverbindingen tussen de Canarische eilanden onderhoudt, besluit om de route T — LP — H — G — T alleen in die volgorde te varen. Er ontstaat dan éénrichtingsverkeer: als je van Las Palmas naar Tenerife wilt moet je langs Hierro en Gomera, dat is 50 km langer varen. Je krijgt nu een gerichte graaf. En in de afstandstabel verdwijnen er een paar getallen...

	
	
	van

	
	
	T
	G
	GC
	LP
	H
	F
	L

	naar
	T
	–
	40
	90
	–
	–
	–
	–

	
	G
	–
	–
	–
	–
	80
	–
	480

	
	GC
	90
	–
	–
	–
	220
	200
	–

	
	LP
	160
	–
	–
	–
	–
	–
	–

	
	H
	–
	–
	220
	90
	–
	–
	–

	
	F
	–
	–
	200
	–
	–
	–
	60

	
	L
	–
	480
	–
	–
	–
	60
	–


Je ziet dat nu ook 'van' en 'naar' nodig zijn.

opdracht 1
Geef antwoord op de volgende vragen

	Als je nu van Gran Canaria naar Gomera wilt reizen, hoe kun je dat dan het beste doen?
	

	Wat is de totale tijd die je onderweg bent?
	

	Wat is de totale reisafstand?
	


opdracht 2
Teken een graaf met daarin opgenomen:

· je woonadres

· het adres van de school

· je stageadres

· je sportclub of fitnessclub

· de plaats waar je het liefst uitgaat

Zet op de verbindingslijnen de (geschatte) kilometers en de tijd die je er over doet om van de ene plaats naar de ander te gaan. Let op, misschien gebruik je verschillende transportmiddelen zoals: bus, fiets, trein, lopen, auto of scooter.

opdracht 3

Hieronder zie je de plattegrond van de metro van Parijs. Niet het hele metronet is zichtbaar. Het metronet is zo opgesteld dat je gemakkelijk op elke plaats in de stad kunt komen. Zolang je in de Metro blijft hoef je maar één kaartje te kopen, ook als je moet overstappen. Op de verschillende lijnen zie je gesloten bolletjes afgebeeld. Dit zijn de metrostations. Een open bolletje staat voor een station waar twee of meer lijnen bij elkaar komen en waar je dus kunt overstappen van de ene op de ander lijn. De lijnen zijn genummerd en hebben een kleur (natuurlijk hier niet te zien).

Als je bestemming zoekt, moet je op de kaart naar die plaats zoeken en het eind[punt van de lijn kiezen. Elke lijn heeft een beginpunt en een eindstation. Op de kaart zie je een beginput en een eindstation, nl. Charles de Gaulle Etoile (vak B4) en Nation (vak G5) Deze twee stations zijn verbonden door een (groene) lijn. Als je dus een station op deze lijn zul je moeten weten wat het eindstation is en die richting gaan volgen.

· Je bent op station Place de la Bastille (vak F5) en je wilt naar de Eiffeltoren (vak B5), geef dan antwoord op de volgende vragen.

	Welke lijn moet je als eerste nemen, welk nummer en eindstation moet je volgen?
	

	Op welk station moet je een eerste keer overstappen? Welke lijn en eindbestemming moet je dan kiezen? Let op er zijn meerdere mogelijkheden, neem de makkelijkste.
	

	Moet je nog een keer overstappen, zo ja welke lijn en eindbestemming kies je nu?
	

	Hoeveel stops heb je in totaal gemaakt?
	



· b) Je logeert in een hotel vlak bij het station Saint Denis Porte de Paris (vak E1) en je wilt naar het Louvre museum (vak D5), maar eerst naar Charles de Gaulle Etoile (vak B4). Geef dan antwoord op de volgende vragen. 

	Welke lijn moet je als eerste nemen, welk nummer en eindstation moet je volgen?
	

	Op welk station moet je een eerste keer overstappen? Welke lijn en eindbestemming moet je dan kiezen? Let op er zijn meerdere mogelijkheden, neem de makkelijkste.
	

	Moet je nog een keer overstappen, zo ja welke lijn en eindbestemming kies je nu?
	

	Hoeveel stops heb je in totaal gemaakt?
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opdracht 4

Als je een auto in Maleisië hebt gehuurd of met de bus wilt reizen, wil je graag weten wat de afstanden zijn. Hiervoor is het onderstaande kaartje gemaakt. 

Bepaal de afstand tussen de volgende plaatsen.

	plaats
	plaats
	km

	Johor Bahru
	Fraser's Hill
	

	Kuantan
	Malakka
	

	Sungei Petani
	Ipoh
	


	Afstandstabel 
in 
kilometers
 
© Ben van Wijnen
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	 Alor Setar
	(
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 Fraser's Hill
	443
	(
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 Penang
	93
	350
	(
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 Ipoh
	257
	186
	164
	(
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 Johor Bahru
	830
	467
	737
	573
	(
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 Kangar
	45
	488
	138
	302
	875
	(
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 Kota Bharu
	409
	406
	386
	391
	689
	454
	(
	
	
	
	
	
	
	
	

	 Kuala Lumpur
	462
	99
	369
	205
	368
	507
	474
	(
	
	
	
	
	
	
	

	 Kuala Terengganu
	521
	453
	498
	503
	521
	566
	168
	455
	(
	
	
	
	
	
	

	 Kuantan
	684
	253
	591
	427
	325
	729
	371
	259
	209
	(
	
	
	
	
	

	 Lumut
	278
	269
	170
	83
	656
	320
	453
	288
	586
	510
	(
	
	
	
	

	 Malakka
	606
	243
	513
	349
	224
	651
	607
	144
	508
	292
	432
	(
	
	
	

	 Port Klang
	503
	140
	410
	246
	409
	548
	515
	41
	496
	300
	329
	185
	(
	
	

	 Seremban
	526
	163
	433
	269
	304
	571
	538
	64
	471
	259
	352
	80
	 105
	(
	

	 Sungei Petani
	58
	385
	35
	199
	772
	103
	351
	404
	463
	626
	218
	548
	789
	468
	(


Nu wil je ook graag weten, hoe lang zo'n rit duurt. Daarvoor is de onderste tabel. Er zijn daar voor het gemak ook andere bestemmingen toegevoegd, zoals de Cameron Highlands, Thaise grens, Tapah en Butterworth. Beantwoord de volgende vragen

	Hoe lang duurt de rit tussen Kota Bahru en Penang?
	

	Wat zou er de oorzaak van kunnen zijn dat de rit tussen Kuala Lumpur en Johor Bahru en die tussen Kuala Lumpur en Cameron Highlands beiden zo’n 4 uur duren, maar de afstand behoorlijk verschilt?
	

	Vergelijk de gemiddelde snelheid.
	


	 Vertrek
	 Bestemming
	 Reistijd
	 Afstand
	 

	 Kuala Lumpur
	 Malacca
	 1 ¾ uur
	 144 km
	 

	 Kuala Lumpur
	 Johor Bahru
	 4 uur
	 368 km
	 

	 Kuala Lumpur
	 Tapah
	 ¾ uur
	 60 km
	 

	 Kuala Lumpur
	 Cameron Highlands
	 4 uur
	 220 km
	 (de NSE tot Tapah)

	 Kuala Lumpur
	 Ipoh
	 2 ½ uur
	 205 km
	 

	 Kuala Lumpur
	 Butterworth
	 5 uur
	 382 km
	 

	 Kuala Lumpur
	 Thaise grens
	 6 uur
	 480 km
	 

	 Kota Bahru 
	 Penang
	 7 uur
	 386 km
	 (East West Highway)


opdracht 5
In de onderstaande figuur heeft de allerkleinste figuur het oppervlak 1. Zet in alle andere vakken het oppervlak door vergelijking met het kleinste vak.
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opdracht 6

In de onderstaande figuur heeft het gekleurde vak het oppervlak 6. Zet in alle andere vakken het oppervlak door vergelijking met het middelste vak.

[image: image345.png]He T
by





opdracht 7

In de onderstaande figuur zie je het aantal tornado’s in de USA tussen 1952 en 1993. 

Beantwoord de vragen.
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	In welk jaar zijn er 1100 tornado’s geregistreerd?
	

	Gemiddeld lijkt het aantal stormen te zijn
	afgenomen – toegenomen

(                      (

	Hoeveel stormen zijn er 1955 geteld?
	

	Het aantal stormen tussen 1953 en 1993 is
	· gelijk gebleven

· verdubbeld

· verdrievoudigd


opdracht 8

Bekijk de onderstaande afbeeldingen goed. Een van de vlakken (soms twee) is van een afwijkende kleur. Geef aan op de aanzichten welk vlak dat is, maak het kleur het donker.
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opdracht 9

In de onderstaande tabel zijn gegevens betreffende de bevolking van Nederland weergegeven. Beantwoord de volgende vragen. 
	In welk jaar zijn bereikt de bevolking van Nederland 17 miljoen inwoners?
	

	Je hoort wel eens zeggen dat Nederland aan het ‘vergrijzen’ is. Hoe kun je dit uit de tabel opmaken?
	

	Blijft de bevolking van Nederland alsmaar toenemen, hoe zie je dit?
	

	Hoeveel bedraagt het aantal mensen tussen 20 en 65 jaar bedraagt in het jaar 2030?
	

	Het aantal oudere Nederlanders zal in de periode 2008 – 2050:
	· ongeveer gelijk blijven

· ongeveer verdubbelen

· ongeveer verdrievoudigen

	Maak een kolomgrafiek met op de x-as het jaar en op de y-as het aantal inwoners, in miljoenen.
	


[image: image350.emf]
getallen reeksen 

uitleg
In de onderstaande getallenreeksen mist steeds een getal. Kijk eens of je het ontbrekende getal kunt invullen. Het eerste is een voorbeeld, het volgende getal is steeds een verdubbeling van het voorgaande, het antwoord moet dus zijn: 64

	2
	4
	8
	16
	32
	?


Vul nu zelf de volgende opgaven in

	1
	3
	9
	27
	81
	?

	7
	8
	10
	13
	17
	?

	8
	4
	2
	1
	0.5
	?

	18
	25
	22
	29
	26
	?


In de volgende reeksen staat steeds één verkeerd getal. Omcirkel het getal dat niet thuis hoort in de reeks.

	3
	8
	13
	18
	21
	23

	½
	1½
	4½
	9½
	13½
	25½

	17
	12
	8
	5
	3
	1

	0,5
	0,25
	0,125
	0,1125
	0,0625
	0,03125


Sudoku

uitleg

Sudoku is een heel populaire puzzel met getallen. Vul de puzzel zo in dat elke rij, elke kolom en elk vierkant van 3 bij 3 (aangegeven met de dikke lijnen) alle nummers van 1 tot en met 9 bevat.
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Kun je deze ook oplossen?
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Hele mooie en aparte Sudoku-puzzels vind je op:

www.sjors-en-sjimmie.nl/games/Sudoku/SunnySudoku1.asp
rekenen met formules, N4
uitleg
In iedere formule is een = teken verwerkt dus zou je kunnen zeggen dat iedere formule in feite een vergelijking is.

bv
de wet van Ohm:

U = I * R

en de algemene gaswet:
 EQ \F(P*V;T) = C

In verschillende vakken zoals natuurkunde, techniek en economie kom je verschillende formules tegen die je moet gebruiken.

Een formule gebruiken betekent altijd de bekende getallen invullen en het onbekende getal berekenen. Invullen wil eigenlijk zeggen de letter verwijderen en daarvoor in de plaats het gegeven getal invullen.

opdracht 1

Gegeven de formule
 s = v * t

· Bereken t als v = 12 en s = 60, vul de waardes in op de plaats van de variabelen.
Uitwerking

60 = 12 * t

dan is

t = 5
Gegeven de formule 2p - 3q = 12

· Bereken p als q = 8

Gegeven de formule A =  EQ \F(1;2) h(a + b)

· Bereken a als A = 18 , h = 6 en b = 2

opdracht 2
Gegeven de formule s = 16t + 2

a. bereken s als t = 4

b. bereken s als t = 0

c. bereken t als s = 100

d. bereken t als s = 5

opdracht 3
Gegeven de formule q = -1½p + 20

a. bereken q als p = 16

b. bereken q als p = 24

c. bereken p als q = 0

d. bereken p als q = -35

opdracht 4
Gegeven de formule vt = v0 + at

a. bereken a als vt = 25 , v0 = 10 en t = 25

b. bereken v0 als vt = 40 , a = 1,25 en t = 20

opdracht 5
Gegeven de formule lt = l0(1 + at)

opmerking: lt betekent de lengte bij een bepaalde temperatuur.

a. bereken lt als l0 = 14 , a = 0,0003 en t = 200

b. bereken a als lt = 16,0 , l0 = 15,8 en t = 300

c. bereken t als lt = 20,0 , l0 = 19,4 en a = 0,00004

opdracht 6
Gegeven de formule P=  EQ \F(F;A) 
a. bereken P als F = 100 en A = 40

b. bereken F als P = 35 en A = 60

c. bereken A als P = 40 en F = 130

opdracht 7
Gegeven de formule E =  EQ \F(Vs + Vc;Vc) 
a. bereken Vs als Vc = 52,0 en E = 1,9

b. bereken Vc als Vs = 45,0 en E = 1,7

opdracht 8
Gegeven de formule 
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a. bereken L als P = 18 en F = 2

b. bereken P als L = 200 en F = 2

opdracht 9
Gegeven de formule 
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a. bereken f als v = 10 en b = 20

b. bereken v als f = 20 en b = 12 

c. bereken b als f = 18 en v = 20

functies, N4
nut van het tekenen van een grafiek
opdracht 1
a. Geef minimaal twee redenen waarom het handig is om een reeks getallen of om een gegeven formule om te zetten in een grafiek.

b. Zoek 3 voorbeelden uit de praktijk, bv in een vakblad of krant, waaruit blijkt dat zo'n grafiek erg handig werkt en plak deze in je schrift.

c. Vul de volgende zin aan: "Een grafiek is een verzameling ………."

tekenen van diverse grafieken
In deze paragraaf word je geleerd hoe je een reeks gegevens of een formule kunt omzetten in een grafiek.

Een grafiek wordt altijd getekend in een assenstelsel bestaande uit een horizontale as (X-as) en een verticale as (Y-as).

Bij praktische opgaven wordt op de horizontale as de onafhankelijke variabele uitgezet en op de verticale as de afhankelijke variabele.

In plaats van onafhankelijke variabele wordt ook de term invoerwaarde gebruikt en voor afhankelijke variabele de functiewaarde. 

voorbeeld
De consumptie (of uitgaven) van jou hangt af van je inkomen. We zeggen dan dat de consumptie de afhankelijke variabele of functiewaarde is en het inkomen de onafhankelijke variabele of invoerwaarde. 

Het cijfer dat je voor wiskunde haalt hangt af van het aantal uren dat je aan dit vak hebt besteed. We zeggen dan dat het cijfer de afhankelijke variabele of functiewaarde is en het aantal uren de onafhankelijke variabele of invoerwaarde.

opdracht 2
De vaarsnelheid van een zeilboot hangt af van de windsnelheid. 

· Waarom wordt dan in het assenstelsel de windsnelheid op de horizontale as en de vaarsnelheid op de verticale as afgezet.

opdracht 3
De massa van een rund neemt toe als hij ouder wordt. De gegevens worden weergegeven in de volgende tabel:

	leeftijd, maanden
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20
	22
	24

	gewicht, kg
	70
	124
	176
	225
	263
	307
	350
	382
	424
	460
	498
	525


· Wat is hier de afhankelijke en onafhankelijke variabele.

· Teken de bijbehorende grafiek, kies daarvoor een geschikt assenstelsel.

· Ga na of jullie de 2 redenen, die je hebt genoemd in opdracht 1, hier kunnen toepassen.

domein en bereik
Het domein bestaat uit alle toegestane invoerwaarden.

Het bereik bestaat uit alle toegestane functiewaarden.
opdracht 4
Bepaal het domein en bereik van opdracht 3.

functie
Een functie is een verband tussen variabelen zodat bij elke invoerwaarde precies één functiewaarde hoort.
opdracht 5
Ga na of opdracht 3 voldoet aan de voorwaarde dat het een functie is en geef daar een toelichting bij.

Als er een formule gegeven is moet je eerst een groot aantal punten berekenen en daarna deze punten uitzetten in een assenstelsel en vervolgens deze punten verbinden door een vloeiende lijn.

voorbeeld
Gegeven de formule
I * R = 12

(I is stroomsterkte en R is weerstand)

Opdracht: Teken de bijbehorende grafiek als "R is afhankelijk van I".

Dus dan is het de bedoeling dan dat R (afhankelijke) op de verticale as en I (onafhankelijke) op de horizontale as wordt uitgezet.

uitwerking
Om het rekenwerk te vereenvoudigen zullen we R isoleren: 
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, beide zijden van de vergelijking delen door I
Vervolgens worden er een aantal getallen gekozen en ingevuld om R te kunnen berekenen, deze zijn verwerkt in onderstaande tabel.

	I
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opdracht 6
· Waarom mag je voor I de waarde 0 niet invullen?
· Teken de bijbehorende grafiek door de gevonden getallenparen uit te zetten in een assenstelsel.

· Bepaal het domein en bereik

· Is deze relatie tussen I en R een functie?
opdracht 7
Gegeven de inhoudsformule van een bol V =  EQ \F(1;6) (.d3, waarbij d de diameter is van de bol.

· Teken een grafiek behorende bij deze formule als V uitgezet wordt tegen d 

· en 0 ( d ( 5 (Dit wil zeggen dat alle waarden van 0 t/m 5 voor d mogen worden ingevuld).

· Bepaal het domein en bereik.
· Is deze relatie tussen I en R een functie?
opdracht 8
Gegeven de formule vt = v0 + at, waarin vt de snelheid na een bepaalde tijd, v0 de beginsnelheid en a de versnelling is.

· Teken de grafiek waarbij vt wordt uitgezet tegen t.

· Tevens is gegeven dat a = 3 en v0 = 15. Bepaal het domein en bereik.

· Teken de grafiek waarbij a wordt uitgezet tegen t.

· Tevens is gegeven dat v0 = 15 en vt = 20. Bepaal het domein en bereik.

opdracht 9
Gegeven de formule O = ( * r2
Teken de grafiek waarbij r wordt uitgezet tegen O en 0 ( O ( 50.

opdracht 10
Gegeven de formule
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Teken de grafiek waarbij f wordt uitgezet tegen v als b = 10 en 0 < v ( 30.

opdracht 11
Bepaal van onderstaande grafieken het domein en bereik, ga ook na of hier sprake is van een functie.
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rechte lijn
Een lijnvergelijking is een vergelijking waarvan de bijbehorende grafiek een rechte lijn is.

Een lijnvergelijking heeft altijd de vorm 
y = ax + b

Voorbeelden van lijnvergelijkingen zijn: 
y = 2x + 5







y = -3x + 6







y = 0x - 5 of y = -5







s = 8t - 1

Een ander woord voor lijnvergelijking is lineaire functie.
Eén voorbeeld wordt volledig uitgewerkt:
y = 2x - 1

De x- en y-coördinaten van punten van de grafiek berekenen gaat als volgt:

· kies een getal voor de x-coördinaat

· bereken de bijbehorende y-coördinaat.

bv 
kies x = 3, vul de waarde in in de formule, dan is y = 2*3 - 1 en is dus y = 5


Daarmee hebben we het punt (3,5) berekend.

Meestal verwerken we deze berekening in een tabel.

opdracht 12 
vul onderstaande tabel verder in.
	x
	y = 2x - 1
	y

	-1
	y = 2 * -1 -1
	-3

	0
	y = 2 * 0 -1
	-1

	2
	
	

	3
	
	


· Verwerk deze punten in een assenstelsel en teken de grafiek (= rechte lijn)

· Ga na waarom de relatie een functie is. 

opdracht 13
Teken de grafieken die horen bij de volgende lijnvergelijkingen.

a. y = x + 2

b. y = 3x - 2

c. y = -x + 3

d. s = -0,5t - 1

e. y = 2

f. p = ½q + 6

Gegeven de (formule) lijnvergelijking:

v = 0,8w

waarbij: 
v de vaarsnelheid van een surfplank en



w de windsnelheid in  EQ \F(km;h) is. 
Omdat we weten dat de vaarsnelheid (v) afhankelijk is van de windsnelheid (w) , kunnen we afspreken dat v de afhankelijke variabele en w de onafhankelijke variabele is.

Om aan te geven dat v afhankelijk is van w gebruiken we vaak de volgende notaties:



v(w) = 0,8w of vw = 0,8w

v(w) en vw betekent: "v is afhankelijk van w "
opmerking
We zeggen dat v en w recht evenredig zijn d.w.z. als w met een bepaald getal wordt vermenigvuldigd dan wordt ook v met hetzelfde getal vermenigvuldigd.

bv

als w 2x zo groot wordt, wordt ook v 2x zo groot.

opdracht 14
Teken de grafiek van:

a. s(v) = 3v - 2 (dwz s = 3v - 2 waarbij s afhankelijk is van v )

b. v(t) = -t + 3

c. p(q) = -2q + 5

d. q(p) = 1½p - 2

opdracht 15
Teken in een assenstelsel de lijnen met lijnvergelijking

a. y = -2x + 1
b. y = -2x
c. y = -2x - 3

Wat is de overeenkomst tussen deze lijnen.?
In de uitdrukking 5x + 6y - 7z noemt men

5 de coëfficient (= vermenigvuldiger) van x

6 de coëfficient van y
-7 de coëfficient van z

Wat kun je zeggen over de coëfficienten van x in de 3 lijnvergelijkingen.

We noemen deze coëfficient van x de richtingscoëfficient (RC).

Dus voor deze 3 lijnen geldt dat de RC = -2.

opdracht 16
Schrijf de RC op van de lijnen van opdracht 9.

H\et verband tussen de RC en de grafiek wordt weergegeven door de volgende definitie:



R.C. =  EQ \F(verticale verplaatsing;horizontale verplaatsing) 
opdracht 17
· Wat is de RC van de lijn met de lijnvergelijking 

y = -½x + 1

· Bereken de ontbrekende coördinaten van de punten volgende punten

· A(-2, ...)
B( 0, ...)
C(... ,0)

D(... ,-1)
· Teken de lijn door deze punten.
Als je de verplaatsing van A naar B bekijkt dan ga je eerst 2 naar rechts (+2) en vervolgens 1 omlaag (-1) dan is RC =  EQ \F(-1;2) 


· Bereken nu zelf de RC als je de verplaatsing bekijkt van A naar C, en die van D naar B. 

· Vergelijk het antwoord met wat je hebt opgeschreven bij onderdeel a).

opdracht 18
Teken eerst de lijnen en bereken vervolgens de RC van de lijnen die gaan door de punten.

a. (-2,3) en (2,5)

b. (-2,-2) en (-3,1)

c. (-3,1) en (5,1)

d. (0,0) en (3,-5)

opdracht 19
Bereken de RC van de volgende lijnvergelijkingen door eerst 2 punten te berekenen en daarna de grafiek te tekenen.

a. y = 3x + 1

b. y = -½x + 3

c. y - x = - 4

d. 2y = 3x

opdracht 20
a. Teken de lijn met RC =  EQ \F(1;2) die gaat door het punt (3,1)

b. Teken de lijn met RC = -  EQ \F(3;4)  die gaat door het punt (-2,1)

c. Teken de lijn met RC = -2 die gaat door het punt (1,-1)

d. Teken de lijn met RC = 0 die gaat door het punt (-4,-3)

opdracht 21
Vul in:

· In de de lijnvergelijking y = 3x + 2 is de RC = .......

· Als x = 0 dan is y = ....... en heb je dus het punt (0,….) gevonden.

· Dat punt ligt, behalve op de lijn, ook op de …...-as.

· In de algemene vorm van een lijnvergelijking y = ax + b is de RC = …....
· Als x = 0 dan is y = …..... en heb je dus het punt (0,…...) gevonden. 
· Dat punt is het snijpunt van deze lijn met de …...-as.

opdracht 22
Bepaal van de volgende lijnvergelijkingen eerst de RC en het snijpunt met de Y-as en teken vervolgens, alleen met behulp van deze 2 gegevens, de lijn.

a. y = 4x - 3

b. y = x + 2
c. y = -½x 

d. y + 2x = 1


opdracht 23
Lees uit de grafiek (zie figuur) de RC en de snijpunten met de Y-as af van de lijnen 
· Bepaal de lijnvergelijking van de lijnen A, B, C en D.

opdracht 24
Gegeven de lijn door de punten (-2,3) en (2,1).
· Bereken de y-coördinaat van het punt op deze lijn met x-coördinaat = 512.

opdracht 25
In de figuur zijn de 4 grafieken getekend die de relatie weergeven tussen het toerental in omw/min (n) en de snelheid in km/h (v) voor een motorfiets in resp. de 1e, 2e, 3e en 4e versnelling. 
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· Bereken de formules (= lijnvergelijking) voor de 4 versnellingen.

· Hoeveel toeren maakt de motor in de 3e versnelling bij een snelheid van 75 km/h.

· Hoeveel neemt het toerental toe als we bij een snelheid van 60 km/h terugschakelen van de 3e naar de 2e versnelling.

opdracht 26
Een relatie tussen consumptie en inkomen geeft als grafiek een rechte lijn.
Als het inkomen €30.000,- is, dan is de consumptie €30.000,-

Als het inkomen €60.000,- is, dan is de consumptie €50.000,-
· Bereken hoeveel geld iemand uitgeeft (= consumptie) die €100.000,- verdient (= inkomen).

Aanwijzing: teken eerst de grafiek met een geschikt assenstelsel.

rekenen met verhoudingen, N3, N4
verhoudingsgetallen


voorbeeld 
Op een school is de verhouding tussen het aantal jongens en het aantal meisjes als 7 : 5 (spreek uit als 7 staat tot 5).

· Het aantal jongens is 490 , bereken het aantal meisjes.

uitwerking

Het verhoudingsgetal van het aantal jongens is 7, 





dus verhoudingsgetal 7 ~ 490 (~ betekent: komt overeen met)




verhoudingsgetal 1 ~ 490:7=70

Het verhoudingsgetal van het aantal meisjes is 5





verhoudingsgetal 5 ~ 70*5=350

Oplossing : Er zijn 350 meisjes.

Er mag ook een deling gemaakt worden, met kruislings vermenigvuldigen kan de onbekende dan worden berekend:


j : m =7 : 5

490: m = 7 : 5

of
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kruislings vermenigvuldigen
7m = 490 * 5





m = 350
opdracht 1
Op een school is de verhouding tussen het aantal jongens en het aantal meisjes als 7 : 4
· Bereken het aantal jongens als het aantal meisjes 320 is.

opdracht 2
Op een school is de verhouding tussen het aantal jongens en het aantal meisjes als 8 : 5 

Op deze school zijn er totaal 1400 jongens en meisjes.
· Bereken het aantal jongens.
Aanwijzing: Als er op deze school 8 jongens zouden zitten, dan zouden er 5 meisjes zijn en dus in totaliteit 13 leerlingen. De verhouding kan dan uitgebreid worden met 

aantal jongens : aantal meisjes : totaal aantal = 8 : 5 : 13

Dus de verhoudingsgetallen mogen worden opgeteld ( en afgetrokken).

opdracht 3
Op een school is de verhouding tussen het aantal jongens en het aantal meisjes als 9 : 6 

Op deze school zijn er 100 jongens meer dan dat er meisjes zijn. 
· Bereken het aantal jongens.

opdracht 4
Bij de resultaten van een grondonderzoek kun je de volgende samenstelling tegenkomen: lutum : sloef = 5 : 3
· Als ik 70 gram lutum heb gevonden, hoeveel gram sloef heb ik dan?
opdracht 5
In gier geldt de volgende verhouding
K2O : Cl = 8 : 4
· In 1000 liter gier zit 9 kg K2O, hoeveel kg Cl zit er dan in die gier.

opdracht 6
Lutum en sloef samen vormen slib. De verhouding bedraagt: lutum : sloef = 7 : 3. Ik heb 49 gram lutum.
· Bereken de hoeveelheid slib.

opdracht 7
Beton voor een bodemafsluiting kent de volgende verhouding tussen de massa's: cement : grind : zand = 1 : 2 : 4
· Als ik 3 zakken cement van 30 kg gebruik, hoeveel kg grind en zand heb ik dan nodig?
opdracht 8
In een schuur wordt een betonnen vloer gelegd met een verhouding: cement : grind : zand = 1 : 2 : 4 
De lengte van de vloer is 20 m, de breedte 6,5 m en de betonlaag wordt 7 cm dik.

· Hoeveel m3 grind en m3 cement is nodig.

· Wat zijn de kosten van het materiaal?
· 1 m3 grind kost €16,75.

· 1 m3 zand kost €10,-.

· 1 kg cement kost 6 cent, de soortelijke massa van cement is 1,5 kg/dm3.

opdracht 9
Van een weipaal steekt 2/5 deel in de grond. Het gedeelte dat boven de grond uitsteekt is 105 cm lang.
· Wat is de totale lengte van de paal.

opdracht 10
A, B en C verdelen een stuk braak liggend grond. A krijgt ¼ deel . B en C verdelen de rest in de verhouding 2:3.

· Als B 1500 m2 krijgt, hoe groot was dan de totale oppervlakte van die grond.

Wat is het verschil tussen cijfers en getallen?





Temperatuurmeting in graden Fahrenheit wordt alleen nog maar gebruikt in de � HYPERLINK "http://nl.wikipedia.org/wiki/Verenigde_Staten" \o "Verenigde Staten" �Verenigde Staten van Amerika�. Graden Fahrenheit worden ook nog wel gebruikt door de oudere generatie van het � HYPERLINK "http://nl.wikipedia.org/wiki/Verenigd_Koninkrijk" \o "Verenigd Koninkrijk" �Verenigd Koninkrijk�, � HYPERLINK "http://nl.wikipedia.org/wiki/Australi%C3%AB_(land)" \o "Australië (land)" �Australië�, � HYPERLINK "http://nl.wikipedia.org/wiki/Zuid-Afrika" \o "Zuid-Afrika" �Zuid-Afrika�, � HYPERLINK "http://nl.wikipedia.org/wiki/Canada" \o "Canada" �Canada�, � HYPERLINK "http://nl.wikipedia.org/wiki/Ierland_(land)" \o "Ierland (land)" �Ierland�, � HYPERLINK "http://nl.wikipedia.org/wiki/India" \o "India" �India� en � HYPERLINK "http://nl.wikipedia.org/wiki/Jamaica" \o "Jamaica" �Jamaica� omdat de temperatuurschaal van Fahrenheit vroeger ook in deze landen in gebruik was. In andere landen wordt de temperatuur in graden � HYPERLINK "http://nl.wikipedia.org/wiki/Celsius" \o "Celsius" �Celsius� uitgedrukt.





a





b








pagina 108 van 163
pagina 3 van 163

_1286954870.unknown

_1287233614.unknown

_1299997229.unknown

_1300712544.unknown

_1300786736.unknown

_1303625760.unknown

_1303626565.unknown

_1303627017.unknown

_1303627033.unknown

_1303633889.unknown

_1303626870.unknown

_1303625673.unknown

_1302439810.unknown

_1300713360.unknown

_1300713367.unknown

_1300713313.unknown

_1300624639.unknown

_1300712366.unknown

_1300712543.unknown

_1300712542.unknown

_1300624741.unknown

_1300528011.unknown

_1300624598.unknown

_1300527973.unknown

_1299998749.unknown

_1287233845.unknown

_1287297549.unknown

_1287305789.unknown

_1287825815.unknown

_1299997026.unknown

_1299997160.unknown

_1296401684.unknown

_1290853430.unknown

_1287305813.unknown

_1287305925.unknown

_1287306040.unknown

_1287305826.unknown

_1287305800.unknown

_1287297658.unknown

_1287297705.unknown

_1287305764.unknown

_1287305775.unknown

_1287297720.unknown

_1287297679.unknown

_1287297595.unknown

_1287297614.unknown

_1287297564.unknown

_1287297276.unknown

_1287297373.unknown

_1287297427.unknown

_1287297538.unknown

_1287297406.unknown

_1287297323.unknown

_1287297342.unknown

_1287297287.unknown

_1287233931.unknown

_1287233958.unknown

_1287233967.unknown

_1287233936.unknown

_1287233898.unknown

_1287233920.unknown

_1287233856.unknown

_1287233683.unknown

_1287233724.unknown

_1287233775.unknown

_1287233821.unknown

_1287233715.unknown

_1287233697.unknown

_1287233645.unknown

_1287233670.unknown

_1287233625.unknown

_1286955284.unknown

_1287233307.unknown

_1287233369.unknown

_1287233581.unknown

_1287233598.unknown

_1287233380.unknown

_1287233328.unknown

_1287233340.unknown

_1287233353.unknown

_1287233316.unknown

_1287233038.unknown

_1287233169.unknown

_1287233276.unknown

_1287233298.unknown

_1287233194.unknown

_1287233267.unknown

_1287233176.unknown

_1287233060.unknown

_1287233167.unknown

_1287233168.unknown

_1287233073.unknown

_1287233048.unknown

_1287232369.unknown

_1287232399.unknown

_1287232989.unknown

_1287232380.unknown

_1286955318.unknown

_1286955337.unknown

_1286955297.unknown

_1286955116.unknown

_1286955226.unknown

_1286955271.unknown

_1286955231.unknown

_1286955246.unknown

_1286955195.unknown

_1286955212.unknown

_1286955125.unknown

_1286955072.unknown

_1286955094.unknown

_1286955102.unknown

_1286955082.unknown

_1286955001.unknown

_1286955060.unknown

_1286954971.unknown

_981142458.unknown

_981143019.unknown

_981143985.unknown

_981144270.unknown

_981144401.unknown

_981144445.unknown

_981144555.unknown

_981144570.unknown

_981144533.unknown

_981144414.unknown

_981144297.unknown

_981144387.unknown

_981144361.unknown

_981144296.unknown

_981144210.unknown

_981144246.unknown

_981144259.unknown

_981144223.unknown

_981144135.unknown

_981144148.unknown

_981144116.unknown

_981144096.unknown

_981143173.unknown

_981143959.unknown

_981143973.unknown

_981143944.unknown

_981143118.unknown

_981143152.unknown

_981143087.unknown

_981142781.unknown

_981142968.unknown

_981142993.unknown

_981143006.unknown

_981142988.unknown

_981142826.unknown

_981142954.unknown

_981142799.unknown

_981142659.unknown

_981142725.unknown

_981142760.unknown

_981142677.unknown

_981142703.unknown

_981142627.unknown

_981142641.unknown

_981142568.unknown

_981138749.unknown

_981142119.unknown

_981142276.unknown

_981142398.unknown

_981142412.unknown

_981142386.unknown

_981142157.unknown

_981142241.unknown

_981142135.unknown

_981141421.unknown

_981141504.unknown

_981142100.unknown

_981141444.unknown

_981141357.unknown

_981141378.unknown

_981138767.unknown

_981137526.unknown

_981137756.unknown

_981138526.unknown

_981138598.unknown

_981138617.unknown

_981138644.unknown

_981138545.unknown

_981137781.unknown

_981137578.unknown

_981137611.unknown

_981137563.unknown

_981137380.unknown

_981137462.unknown

_981137505.unknown

_981137441.unknown

_981137317.unknown

_981137363.unknown

_981137180.unknown

